

WASHINSKO TEPLO PROBU

Radio je slabi propagande. — Izrabi se lahko na amerikalca. — Tako na pr. pripravljajo o zlatih poljih v Sibiriji. — Razlaga mednarodne trgovine z bombami je stara. — Čudna je povest o bakru.

Washington, D. C. (Washingtonske govornice, F. P.) — Ako poslušate zvečer na radiju, ki ima zveto z Washingtonom, tedaj slišite, da vama naznanjavec predstavi gospoda N. N., prikritega žurnalista, da razpravlja o rečeh zlate zlate, kakaj se tajnika Kellog in Hoover ne vodita v skuhano s ruskim zlatom, da postanejo na priznanje sovjetske vlade, čudaj se mogoče smešljata. Kompanija za odajanje radijskih poročil ne plačuje prikritega častnarja, ampak mogoče biti, kakorih imena slučajno omeni. Sentinje vam mogoče svetuje, da grozno pogledate kakšno kinosliko, ali da si ogledate gotovo igrjo. Ako je nastavljen, da zaslišite "rdeči strah" na steno, tedaj izpolni svojo pogodbo v tem zvečer. Govornik, ki se poslušate radija, lahko veliko ogleša, ako je njegov srce pri delu.

Ampak naznanila, da je anglo-ameriški sindikat prejel koncesijo, da sme izdati pet let izkoristiti zlate polje ob Leni v Sibiriji, ki je napravilo znamenjavo glede nevarnosti, ki jo prinaša rusko zlatu.

Zdi se, da je produkcija zlata v radijski igri, ki jo predstavlja, mogoče, da je to, kar je bilo predstavljenih podatkov od proizvodnje zlata v Zrušenem cesarstvu. Zlate polja od tega zlata je bila proizdirana ob Leni z najboljšimi pripravitimi orodjem. Sindikat si za nabavi moderne drage in električne aparate. Zvedenci pa sojijo, da bi se s takim modernim orodjem produciralo od 150,000,000 do 200,000,000 zlate v Sibiriji v enem letu. Zlate v Sibiriji, ki leži še v zemlji, cenijo na šest milijard dve sto petdeset milijonov dolarjev.

Vest o tej koncesiji za pridobivanje zlata je ustvarila precejšnje vznemirjenje v departamentu za trgovino, kajti tajnik Hoover je bil preje ravmatelj in zvedenec ene največje rudarske kompanije, ki je iskričala zlato polje v čarški Rusiji. Hooverju je znano, kakšen razvoj je mogoče v Sibiriji in da bo pokrajina ob Leni dala več zlata, kot Klondike in vasa Alaksa v najboljših dnevih.

Na veliko zlata so našli v pokrajini Alden, kakorih 550 milj severovzhodno od pokrajine ob Leni. Kakorih pet tisoč pro-spektorjev se je odpravilo na pot. Ti ljudje zdaj delajo in zvedenci cenijo, da je dve sto petdeset ton zlata v tej pokrajini. Bolj vzhodno se nahaja Amurska pokrajina. V tej pokrajini cenijo, da je za tri milijarde zlata. Blagovestna komisija je sistematično preiskujejo viadni zvedenci. Tam je dobila anglo-ameriška družba majhno koncesijo.

V trgovskem departamentu so laakajo bolj pri diskuzijah, ako bodo britiki in ameriški sindikati prešli levji delež od dobička, prihajajočega od dela, da se z njim ustvari velika zlata rezervna za Sovjetsko unijo, kot o razlagi nove knjige, ki je bila izdana glede mednarodne bombalne trgovine. Kajti v tej knjigi poroča Hooverjev departament napačno fakte glede ruske bombalne trgovine z Združenimi državami, ravnotako kot je ta departament akoci začnaja štiri leta večkrat sabotirati za zopetno vpostavljenje rusko-ameriške trgovine.

Vsak, ki pogna ameriški denarjni položaj, da je ruski telegrafni sindikat kupil in izdal in te delake so izdali za dolarjev.

Konvencija mednarodna ga ženskega sveta

Delegatinje iz vseh dežel so se sešle v Washingtonu. Med njimi so tudi tri iz Jugoslavije in ena teh je Slovenka Alojzija Štebi.

Washington, D. C. — V ponedeljek dne 4. maja je bila tu otvorena sedma konvencija Mednarodnega ženskega sveta, ki se vrši vsakih pet let. Prišle so zastopnice iz malone vseh dežel sveta. Osemtrideset držav je reprezentiranih.

Otvoritvena seja je potekla med pozdravnimi govori. Herbert Hoover, trgovski tajnik, je pozdravil delegatinje v imenu ameriške vlade. Govoril je o potrebi "novih moralnih sil, ki naj zagotovijo svetu mir in ga rešijo prepada anarhije in revolucije". Nato so govorile podpredsednice Ameriškega ženskega sveta, in sicer štiri, ki so pozdravile delegatinje v angleškem, nemškem, francoskem in španškem jeziku. Mrs. Philip Northmoore, predsednica Ameriškega ženskega sveta, predseduje konvenciji.

Inozemske zastopnice so odgovorile na pozdrav Američank. Govorile so lady Aberdeen iz Anglije, Avril de Sainte-Croix iz Francije, Emma Ender iz Nemčije in senora de Raynes iz Argentine. Zborovanje bo trajalo najbrž cel teden.

Lady Aberdeen je rekla v svojem govoru, da je Mednarodni ženski svet nepolitičen in nekonvencionalna organizacija. Namenjena je izobrazbi in kulturnemu povzdigu žanstva.

Kakor čitamo v ljubljanskem listu, je tudi Jugoslovanska narodna ženska zveza poslala tri delegatinje na mednarodno žensko zborovanje v Washingtonu. Delegatinje so: Milena Atanoković iz Beograda, Adela Milčević iz Zagreba in Alojzija Štebi iz Ljubljane. Štebi je znana žurnalistka in aktivna delavka v delavskem gibanju. Svoječasnica je bila sourednica socialističnega dnevnika "Zarje" v Ljubljani.)

Konferenca za omajitev orožne trgovine.

Ženeva, 5. maja. — Včera je bila tu otvorena mednarodna konferenca za kontrolo trgovine s orožjem. Konferenca, kateri predseduje grof Henry Carton de Wiart, bivši belgijski premier, se vrši pod avspicijami lige narodov. Amerika ima dva delegata. Lastniki tovarov, v katerih se izdeluje orožje, imajo tukaj svoje zastopnike, ki opazujejo zborovanje.

Med dnem 13. decembra 1923 in dnem 30. septembra 1924 je bilo kupljenih 222,545 svežev bombaza, za katerega so agenti Sovjetske unije plačali \$36,682,000. Zdaj pa Hooverjeva publikacija, ki je bila predložena njemu dne 30. januarja 1925, da jo odobri, pravi, da Rusija prav majo importira bombaza. To je oni, ker so njegovi ruski drugi izgubili rudnike v revoluciji in ki se je potrudil vkloniti Rusijo.

Ako se govori o rudarstvu, se človek spominja strašno nezdravega odloka, ki so ga podali Humphrey, Hunt in Van Fleet, tvoreči večino administracije v federalni zvezni komisiji, in s katerim so odobrili, da sme Kennecott Copper kompanija pohruštati 74 odstotkov delne Utah Copper kompanije. Obe družbi sta poznani kot lastnina Guggenheimov, ampak v prejšnjih letih sta družbi še nekoliko konkurirali med sabo pri prodaji bakra. Obe družbi oddata okrog porabi v električni industriji in drugih v Ameriki. Humphrey in njegova tovariša so glasovali, da izdajo pritožbo, ki jo je soglasno odobrili njim podložen štab — odobrili njim pohrustane Utah Copper se ne pohrustane Utah Copper družbe po Kennecott kompaniji "porabilo za tujno znižanje dolarjev.

PREMOGOVNIŠKI BARONI NA BOJ- NEM PONODU

V ZAPADNI VIRGINIJI SO ZAPROŠILI ZA SODNIŠKO PREPOVED PROTI RUDARSKI ORGANIZACIJI.

Za vsako ceno hočejo preprečiti organiziranje rudarjev v tej državi.

Wheeling, W. Va. — Premogovniški podjetniki hočejo za vsako ceno preprečiti organiziranje rudarjev. Na sodniški taji jim več sodniških prepovedi državnih sodišč in tako se so obrtiti na zvezno sodišče, ki so za prepeved proti rudarski organizaciji United Mine Workers. Sodniška prepoved naj bi bila veljavna na dvestaj rudarjev v severnem delu okraja Pennsylvania. Peticija za sodniško prepoved je bila vložena že v minulem tednu, toda zvedelo se ni do nedelje, ko so premogovniški podjetniki izgrali to poteso.

Premogovniški podjetniki, ki so izgrali to poteso, prav zanesljivo niso osamljeni. Tako sojijo organizirani rudarji. So tudi podjetniki so privatni interesi in privilegiji, ki delajo in niso tajno za odprto delavstvo. Nekaj let nazaj se ti privatni interesi in privilegiji izvršili najbrž petenak proti rudarjem v Kanoni. Ti rudarji so sunek prepevedili. Zdaj prihaja ponovno navet na rudarje v Zapadni Virginiji. Ako se zavejo privatni podjetniki in interesi v zapadni Virginiji, tedaj ne bo prišel naval le na ostale rudarje v združenih državah, ampak na vse delavstvo.

Privatni interesi in privilegiji sodijo, ako bo mogoče zabraniti organizirati rudarje v Zapadni Virginiji, tedaj se lahko prepreči organiziranje vseh industrijskih delavcev. Privatnim interesom in privilegijem gre torej na preceden, ki ga lahko kasneje izrabijo proti vsem industrijskim delavcem. Zeto so pa tudi oči vsega zavednega delavstva zdaj obrnjene v Zapadno Virginijo. Rudarska organizacija se bo z legalnimi sredstvi bojevala do skrajnosti, da odbije ta neskok organiziranih privatnih interesov in privilegijev na v ustavi zajamčene pravice delavstva.

Pogled dnevni govor

Amerika.
Premogovni baroni so zopet na bojnem pohodu.

Več sto rudarjev je odšlo o-rodje.

Konvencija Mednarodna ženske zveze otvorena v Washingtonu.

Otvoritev 13. kongresa ameriških zdravnikov.

Washingtonski dogodki.

Po svetu.
Evropa posvarjena, da mora prenehati z vojnimi pripravami, če hoče še imeti posojila iz Amerike.

Mussolini namerava oborožiti Italijo do zob.

Krvavi boji med Francozi in Maročani v severni Afriki.

Jugoslavija svari Bolgarijo glede povečane armade.

"ZLOČINI" AMERICANK.

Kansas City, Kans. — Znana pevka Ernestina Schemann-Hein je rekla tukaj te dni, da imajo Američanke mnoge zločinov na svoji duši, toda največji zločini so prohibicija, politika in nematerinstvo. Prohibicija je zločin, ki so ga zakrivilje žene, ker so glasovale za suho, če so bili njih močje v vojni. Žena, ki se peča s politikjo, je zločinica. O-motena žena, ki nima otrok, je tudi zločinca.

Mussolini tekmuje s Francozi v orožju

Italije bi rada bila militaristična sila na morju in v zraku.

Rim, 5. maja. — Uradno poročajo, da je premier Mussolini informiral kralja, da je nov vojni program stopil v veljavo. Na temelju programa se ima reorganizirati armada in mornarica, največ pozornosti pa je posvečene letalski floti. Aviatični del programa je najvalnejši in najtajen. Kolikor je znano, namerava vlada pomnožiti letalske enote na sto. Danes je Francija prva v zraku in Mussolini bi rad, da jo Italija vsaj deloma dohiti. Novih velikih bojnih ladij ni v maru, so pa podmornice in brze križarke.

Več sto rudarjev odšlo orodje

TO JE ZAKHVALA PROVOKACIJA PREMOGOVNIŠKIH BARONOV.

Znižanje mezde je v nebo vplje-ča krivica.

Florence, Calo. — Tri sto rudarjev v rudniku Victor Fuel kompanije, ki se nahaja blizu Florencia, je še zadnji četrtek odbilo krampe in lopate, ker jim hočejo valiti mesno lestvico iz leta 1917. Drjavna industrijska komisija se popolnoma strinja, da je družba odredila, da morajo rudarji delati za nižjo mezo. To pokaže, koliko imajo rudarji pričakovati dobrega od svojih delavnih institucij, ki bi morale zaveda biti nepristranske. To se pravi, da bi morale primerjati natančno sedanjo draginjo s sedanjo mezo. Ako bi komisija to storila, bi morala pripraviti, da se meza zviša in ne sniža.

Včeraj zvečer je kompanija s letaki naznanila, da stopi znižanje mezde v veljavo na prvega majnika. To je bila direktna in nesramna provokacija od strani kompanije, kajti poleg je pripomnila, da naj rudarji poberejo svoje orodje in zapuste rudnik, ako niso zadovoljni z znižano mezo.

Rudarji so pa sklenili že preje, da ne bodo sprejeli znižane mezde. In v sredo zvečer, ko so zapustili rudnik, so odnesli s sabo svoje orodje.

Štiri sto petdeset rudarjev na agularskem in broadheadskem premogovnem polju je pobralo svoje orodje in zapustilo rudnika, ko so premogovniški podjetniki nabili obvestilo, da znižajo mezo.

V okraju Routt počivajo rudniki Oak Creek, lastnina Moffat Coal kompanije; Mt. Harris, lastnina Colorado Utah Coal kompanije; rudniki Wedge, lastnina Victor-American Fuel kompanije; Wolf Creek, lastnina Intermountain Coal družbe; Bear River, lastnina Fracker Coal kompanije, odkar so premogovniški baroni naznanili, da znižajo mezo.

Kompanije v okrajih Boulder in Weld, v katerih kopljejo lignit, niso naznanile, da znižajo mezo.

Felix Pogliano, tajnik 15. distriktne rudarske organizacije, naznanja, da je prejel zanesljive informacije, da premogovniški baroni povišajo ceno pri toni premoga za pet in dvestaj centov. V mesecu marcu je v rudnikih delalo tri tisoč manj rudarjev kot v mesecu februarju. Colorado Fuel kompanija je mesecu marcu znižala mezo za dvestaj odstotkov rudarjev v svojih rudnikih. Pri zaslišanju pred industrijsko komisijo so pa premogovniški baroni kvasili, da je znižanje mezde potreba, da bodo lahko znižali ceno premogu.

Ampak povišanje cene pokaže, da so nafarbal industrijska komisija.

Rudarji delajo v rudnikih, v katerih se niso prenehali s delom od snega do trah dni v tednu.

AMERIKA SVARI EVROPO PRED NOVO VOJNO

Poslanik Houghton v Londonu je dejal, da bo moralna in finančna pomoč prenehala, če ne bo mira. Izrekel je Coolidgevo mnenje.

London, 5. maja. — Ananson B. Houghton, novi ameriški poslanik v Londonu, je sinoči v svojem prvem javnem nastopu v Angliji posvaril Evropo, da ne sme misliti na nobeno novo vojno, če hoče, da ji bo Amerika pomagala pri rekonstrukciji. Ako razna intrige in priprave za nove krvave konflikte kmalu ne prenehajo, Amerika ustavi ne le moralno, marveč tudi finančno pomoč in Evropo ne sme več računati na ameriška posojila.

Houghton je govoril na banketu, katerega je priredilo njemu v počast društvo Pilgrimov. Navzod je bil ministrski predsednik Baldwin in večja skupina drugih angleških državnikov ter tujih diplomatov. Poslanik ni imenoval nobene države, toda val, ki so ga silali, so si lahko tolmazili, da je Houghton imel v mislih Francijo in vse tiste evropske države in državice, ki se niso prebetele militarističnega mačka.

Ker je Houghton ravnokar prišel iz Washingtona, kjer je konferiral s predsednikom Coolidgeom in ostalimi voditelji ameriške administracije, ni najmanjšega dvoma, da je poslanik govoril v imenu ameriške vlade. In njega je govoril Coolidge.

Houghton je rekel med drugim, da ljudstva centralne Evrope morajo dobiti priliko za prodiranje in oboroženega premijera mora biti konec. Amerika neče nikomur diktirati kaj naj dela. To je stvar Evrope. Ampak Amerika ima pravico odločiti, da ji lahko pomaga Evropi ali ne. Amerika bo pomagala onim, ki si začno sami pomagati.

MALOPRIDNEŽA IZVRŠILA 8 ROPOV V 46 MINUTAH.

Eden izmed njih je imel leseno nogo.

Chicago, Ill. — Mlada roparja, eden izmed njih je leseno nogo, sta skušala pred cerkvijo ugrabiti neko žensko, poleg sta s silo jemala molitvenike in denarno torbico. V 45 minutah sta izvršila osem ropov.

Indelala sta načrt, ko sta se napila jerusa, da v eni noči izvršita toliko ropov, kolikor jih morata izvršiti, nato se pa odpravita zločinski karjeri. Imela sta v načrtu, da se vozita v avtiju od kraja do kraja in ropata. Na policiji sta izpovedala, da nista še nikdar preje imela samokresa v rokah.

Roparja se pišeta George Linsbam in Norman Mildemo. Prvi je star 23 let, drugi pa eden in dvestaj. Dasiravno sta izvršila osem ropov, ni bil plen velik. Naropala sta nekaj nad sto dolarjev.

Fašistovski delavski vođa rajen.

Rim, 5. maja. — Edmondo Rossini, tajnik fašistovskih delavskih unij, se je večerj dvo-bojeval s Suckertom. Bil je dvakrat lahko ranjen na roki. Dvo-boj je bil na sablje.

VREME.

Chicago in okolica: V četrtek jasno in hladno. Severozapadni vetrovi. Solnce izide ob 5:41, zaide ob 7:58.

Pogliano je pojasnil, da je bila navada premogovniških podjetnikov, da so zgodaj spomlad znižali ceno pri toni premoga za en dolar, povišali so jo pa v juliju za 25 centov, nakar so s povišanjem nadaljevali vsak mesec, dokler niso v mesecu septembru zopet dosegli staro ceno.

Jugoslavija svari Bolgarijo

Rumunija in Grčija tudi zahtevata, da naj Cankov hitro demobilizira dodatne čete.

Atene, Grčija, 5. maja. — Tukaj poročajo, da so Jugoslavija, Grčija in Rumunija sklenile naložiti kolektivno noto na bolgarsko vlado s varilom, naj Bolgarija ne-prekorači določb poslaniškega sveta v Parizu, ki je dovolil povečati bolgarsko armado za dobo 30 dni. Bolgarija bi rada — kakor poročajo iz Sofije — dobila podaljšan rok obstoja začane milice, češ, da v enem mesecu ni v stanu potlačiti revolucije. Jugoslavija, Grčija in Rumunija so proti temu in zahtevajo, da mora biti začana milica raspuščena po 30 dneh.

Berlin, 5. maja. — Iz Sofije javljajo, da je policija odkrila novo tajno revolucionarno organizacijo, katero vodi bivši so-fijski župan. Policija je našla zalogo streliva in scenam oseb, ki se imajo usmrtili v slučaju revolucionarne smage.

IME UMORJENE ŽENE SE NI DOGNANO.

Policija pa sedi, da je.

Chesterion, Ind. — Policija v Garyju je bila pripravljena sprejeti kot rešitev, kdo je žena, umorjena na misteriozen način, da je naka 31-letna mrs. J. Deaderio, ki je pogrešajo v Garyju od večera pred umorom.

Zdaj pa trdi mrs. Artie L. Hosler, da je umorjenka njena 23-letna hči Mary Berg, omenjena s Harold Bergom, šolskim učiteljem. Hoslerjeva je izpovedala na policiji, da pogreša svojo hčer od meseca januarja.

V mesecu decembru je njena hči bila zaslišana na michigan-skem sodišču kot pričja proti mrs. Hattie Buts, ki je bila obtožena nekoga nemoralnega čina. Butsova je bila sponzora na krivo in obsojena v ječo. Poslali so jo v državno ječo in po trah mesecih je bila izpuščena in nje. Hoslerjeva je nadaljevala, da je Butsova zagrosila, da ubije njeno hčer, ko se snide s njo.

Policija je našla Butsovo in jo odvedla v Chesterion, da si ogleda telesne ostanke umorjene neznanke. Butsova je dejala, da so laže iste barve kot Bergove, ampak končno je rekla, da po njeni sodbi se Bergova nahaja v Danvillu, Ill.

Charles Wright iz Michigana in še devet soodov Hoslerjevih si je ogledalo telesne ostanke neznanke in vsi so izjavili, da je neznanica Bergova.

Francozi in Maročani v krvavem spopadu.

Paris, 5. maja. — Ljsti objavljajo razburjenje vestitiz francoskega Maroka, ki meji s španškimi in severni Afriki. Rebelni Rifijanci so prekoračili mejo in osvojili sedem francoskih postojank ter pobili vojaške posadke. Okrog 400 Rifijancev je baje v akciji. Druza vest se pa glasi, da so Francozi v prvem spopadu ubili 50 Rifijancev in ostale poginili v beg. Boji se vrše ob reki Urgi. Iz Madrida javljajo, da se Rifijanci bližajo Fezu, važni francoski postojanki, ki dominira bogato zaledje.

Konec procesa proti komunistom na Poljskem.

Variava, 5. maja. — Proces proti 72 komunistom je bil večerj končan v Grodnu. Rezultat je, da je bilo 84 komunistov obsojenih v zapor od šest mesecev do 12 let, 38 pa opročenih. Obtoženi so bili zarote proti državi. Istočasno je bil general Czekiel v Krakovu obsojen na tri leta ječe, ker je ukazal streljati na štrajkarje brez potrebe in nekaj je bilo ubitih.

Gradnja novih tovarov.

Johnstown, Pa. — Bethlehem Steel Co. namerava zgraditi 78 novih koksovih peči v Franklinski in nove tovarne. Vse gradnje bo bilo tri milijone dolarjev.

JAVNA GOVORNICA

(Glasovi članov S. N. P. J. in čitateljev Prosvete.)

North Chicago, Ill. — Naj malo omenim o društvu "Sloga" št. 14. Kar se tiče parastka članstva, je še precej povoljno, kljub temu, da smo precej mrtvi pri agitiranju za nove člane in pri udeležbah društvenih sej. Društvo, ko šteje 265 članov in se udeležuje društvenih sej 20 do 25 članov, je dokaz, da je članstvo razen male izjeme mrtvo. Kakor se meni dozdeva, da malo krivde pade na odbor. Vsaka organizacija, najsiho kakoršnakoli, društvo ali klub, če ni odbor agilien, je članstvo mrtvo. Približno tako je pri našem društvu. Odbor društva, ako je agilien, se udeležuje društvenih sej, agitira in dela za razvoj društva; tako bo tudi članstvo agilno, ker ima vzpodbujajo in vzgled do dela. Član, ko je izvoljen in prevzame mesto odbornika, neglede katerega mesta, ni dosti, da samo prevzame, treba je, da dolžnosti spojuje, katere ga vežejo. Ako ob volitvah član, kateri je izvoljen v odbor, ne misli splovnati dolžnosti, ki se ga tičejo, je veliko bolj, ako ne prevzame danega mu urada.

Vem, da je veliko članov, kateri so se poročili in tudi so drugi, kateri mislijo preurediti svoje in oporoke na svoje žene ali kako drugače. Naj to stori, da ne bo ob slučaju smrti kakih neprijetnih, kar jako rado pride. Jaz vsekakor ne morem opominjati, ker mi ne pride pri vsaki priložnosti na misel.

Opominjam člane, kadar kdo zbolni in gre k zdravniku, naj se obenem tudi pri meni zglašajo, ali pa sporoči po drugem članu, da je bolan. Bolniško nakaznico pa naj da zdravniku, da jo spopolni na sprednji strani, na zad. strani se spopolni, ako je član zunaj društvenega nadzorstva. Ni treba, da bi bila popisana na obeh straneh. Tudi so člani, kateri nameravajo svoje otroke zavarovati pri jednoti. Naj nikar ne odlašajo, ker nihče ne ve, kje otroka čaka nevarnost. Te je pa sedaj veliko na vsakem cestnem vogalu ali kjerkoli nočete. Pristop k jednoti je prost. Zdravniške preiskave plača jednota, tako da se zavaruje z malo vsoto šec. V slučaju nesreče posmrtnina jako prav pride, ker smo in razreda tistih, da nam najrajši denarja primanjkuje.

Dne 20. februarja t. l. je umrl član našega društva br. Mihael Bizjak v najlepši dobi starosti, 38 let. Doma je bil iz vasi Klavča, fara Podmelec pri Tolminu. Bil je mirnega značaja. Pogreb se je vršil civilno, kar dokazuje, da je bil pokojni naprednega mišljenja. Tukaj zapuščena soproga Marijo in hčerko Stefanijo, stare pet mesecev; v Chicagu pa sestro. V stari domovini zapuščena starša, brata in štiri sestre. Poročen je bil nekaj nad leto dni, kar je za mlado ženo tudi precej hud udarec, ker je bil zavarovan za malo vsoto \$150, kar se za pogrebne stroške ne zadostuje. Njegov namen je bil posmrtnino svilati in oporoko na ženo narediti, kar je imel dosedaj narejeno še na svojo sestro, pa smrt ga je prehitela. Bolan je bil samo štiri dni na vnetju možganov. V imenu njegove žene lepa hvala vsem znancom, prijateljem in sorodnikom za pomoč in darovane vence. Hvala tudi društvu št. 14, h kateremu je spadal in ženskem društvu "Moka enakopravnost" št. 119 za udeležbo pogreba in darovane vence. Tebi Mihael pa naj bo lahka ameriška gruda. — John Artach, tajnik.

East Peoria, Ill. — Naše društvo "Izpod jarma" št. 489 se je spominjalo dvajsetnega občanika dne 19. aprila. Rea smo imeli naporno delo v začetku, ampak kakor se vselej sloga zmagava, tako je bilo tudi pri nas in tako bo še za naprej povsod. Sloga, ta je delavska rešiteljica, ki bo napravila delavske organizacije močne in pospešila razredno zavednost, da se res rešimo izpod jarma.

V slogi bo šlo naše delo naprej in v slogi bomo tudi našli pravico za vse člane Slovenske narodne podporne jednote. Bliža se kvincenja. Pazite, koga boste izvolili za delegata pri vsakem društvu. Ne pošiljajte kimovcev, temveč take, ki bodo zastopali društvena stremiljenja in nalogo, da se usodi vsem bratom in sestram. Ne pošiljajte ta-

kih, ki jim ni dosti mar za ostale brate, katerim ni pri arcu razvoj in razširjanje društev ter napredek S. N. P. J.

Naše društvo je vzelo v pretrse apel od glavnega predsednika jednote za pomoč ponesrečenim bratom, kateri so bili prizadeti vzhled tornada po južnih delih države Illinois in drugod. Pomagamo po svoji moči, ker tudi pri nas je kriza in smo brez dela. Ali glavno je, da smo zdravi in čvrsti. To je naše bogastvo. Na društveni seji smo nabrali \$4.56, nabrano po F. Frankotu; Nick Ivanovich 50c, Dini Duckleff 50c, Joe Mebelko 51c. Skupno nabrano \$6.07, kar je bilo poslano gl. predsedniku bratu Cankarju, ki je vsoto tudi sprejel.

Društveni odbor: Jakob Knez, preda., F. Franke, tajnik in Fr. Virant, blagajnik.

Purglove, W. Va. — (Odgovor Johnu Planincu.) — V Glasu Svobode z dne 24. aprila piše John Planinc, da bi morala njegova obtožnica, s katero je obtožil društvo št. 388 S. N. P. J. na glavni porotni odsek, priti na dan. Nič bi ne imel proti temu, toda v obtožnici ni nič resničnega. Radi tistih petih prič, katere ima podpisane na obtožnici, bom tudi malo pojasnil.

Planinc se je na seji izrazil, da za januar je dobil dosti denarja. Tistih pet prič pa je navedenih v obtožnici, da je J. Planinc na februarjevi seji rekel, da mu primanjkuje denarja. Kako more to poročati, ko se je sam izrazil, da je za januar dobil dosti denarja, za februar pa ne more poročati, ker je bila seja 3. februarja, čim pa niso pisali do 25. februarja.

Članstvo zdaj lahko vidi, kako se je godilo. John Planinc sploh ni dal od 1. januarja pa do 3. aprila nikakih računov, kako obstoji društvena blagajna. Dne 6. aprila so bili prvokrat predloženi njegovi računi na seji. Zdal pa John Planinc zahteva resnico na dan. Tudi jaz bi jo rad videl. Če bi bil on resnico govoril pri društvu, bi gotovo ne bilo te sitnosti.

Potrebno je tudi nekoliko odgovora na njegov apel, katerega je poslal na društva S. N. P. J. Naše društvo bi bilo že poberjal odgovorilo na njegov apel, ali nismo vedeli, kaj se za hrbtom dela. Če je John Planinc toliko nedolžen, kakaj pa ni razposlal apelo v vas društva. Tu v bližini je več društev, pa apela nismo dobili, dobili smo tiakovino šala iz Pennsilvanije.

John Planinc piše, da je bil br. Godina pristranski, ko je zaslal društvo in Planince. Ali to je vse drugače, kot Planinc omenja. Br. Godina je zaslal društvo ob navzočnosti Planince, kateri pa ni mogel dokazati, za kar je društvo obtožil. Ker ni mogel ničesar dokazati, ga je br. Godina vprašal: "Ali si ti pisal to obtožnico na glavni porotni odsek?" Se na to Planinc ni maral takoj odgovoriti. Mislim, da raditega, ker je tedaj prišla na dan laž pred njim in pred celim društvom.

John Planinc tudi omenja, da so ga pri društveni porotni obravnavi sodili tožitelj in brat tožitelja. To je tudi zlagano. Društvena obravnava se je vršila takole:

Nadzorni odbor je poročal na seji društva, da so knjige pregledane in da primanjkuje \$174.18. Društvo je nato povabilo tajnika in blagajnika, da se prideta zagovarjati na prihodnjo sejo. Oba sta prišla. Na dotični seji je blagajnik dokazal svojo nedolžnost, kajti tudi Planinc je rekel, da ga on ne dolži ničesar. Planinc pa se ni mogel izkazati nedolžnega, zato ga je društvo obtožilo valed primanjkljaja. Ni tako kakor trdi Planinc, da ga je obtožil nadzorni odbor. Saj Planinc sam dobro ve, da ni res, a on samo rad ugovarja. Celo društvo je obtožilo Planince, o čemur se tudi vsakdo lahko prepriča iz društvene zapisnika.

Če bi John Planinc prišel z resnico na dan, bi člani S. N. P. J. lahko sodili, kje je resnica in njegov apel bi vrgli v koš.

Naj podam še malo slike izza časa John Planincovega tajnikovanja. Za januar 1924 ima v knjigi, da je plačalo assessment šestdeset članov, v mesečnem poročilu pa se je sam podpisal, da je plačalo 159 članov. Za februar ima v knjigi, da je plačalo 55 članov, v mesečnem poročilu pa stoji, da je plačalo 159 članov. Za marec ima v knjigi, da je poravnalo assessment 22 članov,

v mesečnem poročilu pa 163 članov. Za april ima v knjigi 128 članov, v mesečnem poročilu pa 159 članov. More li kako drugo dejstvo podati jasnejšo sliko, kako je bilo poslovanje Planince, kot tajnika? Zakaj ni pisal ničesar tudi v knjigo, če so mu pisali. Če pa niso pisali, je bila njegova dolžnost jih suspendirati. Jaz sem mu enkrat plačal assessment na njegovem domu, drugičkrat na seji, ali v knjigi nisem nikoli zaznamovan in ne suspendiran.

Is tega pač vsakdo lahko vidi, koliko je John Planinc nedolžen. — Joseph Maslo, Purglove, W. Va., Box 186.

Jur Karadžordžević v zapora.

Belgrad, 5. maja. — Kralj Aleksander je odredil, da se ima njegov brat, princ Jurij, zapreti v sanitariju. Princ Jurij je "črna ovca" v Karadžordževići familiji. Na glasu je kot veliki prijavec in aurovež. Is tega vzroka ga je pokojni kralj Peter razdedil prestola, dani je njegov najstarejši sin. Enkrat je svojo ga slugo z bčim tako pretepel, da je sluga potem umrl. Jurij se danes smatra, da ima na pravico do prestola. Valed tega se vedno prepira z bratom. Zadnje čase je izdal več pamfletov in brošur, v katerih je obdožil Pašiča in druge srbske velikaše v Belgradu korupcije in raznih drugih lumparij. To je menda napetilo Aleksandra, da je dal brata zapreti v sanitarij, kjer bo pod stražo in ločen od sunjanega sveta.

POŠIVI

Društvo "Columbine" št. 218, SNPJ., v Denver, Colo., šeli izvedeti za John-a Zvon, člana omenjenega društva. V slučaju, da kdor čita ta poziv in ve na njegovo bivališče, se prosí da to naznani tajniku na spodnji naslov. Zadnji njegov naslov je bil iz Crosby, Calif. — JOHN MALOVRH, 3885 Meade St., DENVER, COLO. — (Adv.)

RAD BI IZVEDEL.

za Frank Petrovčiča, doma iz vasi Borovnica št. 44, pri Ljubljani. Pred 13 leti je bival na Seattlu, Wash., odkoder je pisal, da ima farmo nekje v državi Washington. Omenjene čitatelje prosim, da ga opozore na ta oglas, ali pa naj se mi sam javi, ker mu imam nekaj važnega sporočiti. Njegov sorodnik FRANK SUHODOLNIK, 1017 Adams St., North Chicago, Ill. (Adv.)

NAZNANILO IN ZAHVALA.

Potrtega srca naznanjam vsem prijateljem in znancom, da je nemila smrt pokosila mojega edinega brata

PETER CRNJARICH-A.

v najlepšem cvetu mladosti v starosti 33-ih let. Rojen je bil leta 1892, v dolnjem Rukavcu, občina Kastav, okraj Volosko, bivša Avstrija. Pokojni zapuščena tukaj mene edinega brata, v starem kraju pa očeta, mater in tri sestre. V to deželo je prišel leta 1911, še kot mlad deček v 19. letu starosti. Pogreb se je vršil po civilnem obredu v soboto, dne 25. aprila 1925, ob 3. popoldne na Union pokopališču. Dolžnost mi je, da se zahvalim vsem, ki so mi pomagali ob času žalosti. Zahvalim se odskus S. L. P., iz Steubenville, O., in našemu sodrugu agitatorju Svetoslavu Kontrin, kateri je takoj prišel, kakor hitro je izvedel kaj se je zgodilo, in je obdržal dolg govor v katerem je očrtal njegovo življenje. Zahvaljujem se tudi društvu št. 543, SNPJ., katerega je bil član in novoizvoljeni predsednik. Hvala prijatelju Mandiču, ki je prišel iz Coverdale, Pa., in družini Walter Stipich, kjer smo se našli po končanem pogrebu. Nadalje se zahvalim še družini Mohorovich in vsem onim iz Herricka, kakor tudi vsem ostalim kateri so mi kaj pomagali. Tebi brat, pa šelim, lahka Ti naj bude ameriška zemlja, in počivaj v miru.

John Crnarich, brat. Herrick, Ohio, Box 1. — (Adv.)

NA PRODAJ HIŠA

s štirimi sobami, poleg tega ena soba z delavnico vzdaj in ena soba je na podstrešju. Električna luč, voda, plin in kopalnica. Cena \$6400.00. Oglasite se na 2643 S. Ridgeway Ave., Chicago, Ill. — (Adv.)

NAZNANILO IN ZAHVALA.

Tužnim srcom naznanjamo sorodnikom, prijateljem in znancom žalostno vest, da je za vedno zaspal moj soprog in oče

ANTON INDIHAR.

Umrl je dne 21. aprila 1925, ker je v nesrečnem slučaju končal življenje. Boiehal je 7 let na srčni bolezni. Bil je član društva št. 411, SNPJ., katerega članstvu se prav lepo zahvalimo za pomoč ob njegovi smrti. Lepa hvala tudi Mrs. Vick Montau in Mrs. Andrew Curran za njih pomoč. Nadalje izrekamo iskreno zahvala za darovane vence in cvetlice sledečim: Društvu št. 411, SNPJ., Mrs. Frank Jelenc, Racine, Wis., Mrs. Joe in Jno Zalar, Panama, Ill., Luckčička in družini, Yale, Kans., Mr. in Mrs. Anton Oražen, Frontenac, Kans., Mr. in Mrs. Anton Rabzel, Ringo, Kans., Mr. in Mrs. Val. Puckley, Pittsburg, Kans., Mr. in Mrs. Anton Potochan, Pittsburg, Kans., Mr. in Mrs. J. E. Steinhauer, Pittsburg, Kans., in Mr. Tony Anzel, Henryetta, Okla. Zapuščena žalujoč soproga Antonijo Indihar, dva sina Tony in Ludwig Indihar, pet hčera Mrs. Chas. B. Willis, Barstow, Cal., Mrs. J. A. McGinnis, Birmingham, Ala., in Anna, Edith in Rosalie Indihar, ter vnuka Ludvik Indihar, Edward in Alfred Willis, in Eugen L. McGinnis. Nadalje zapuščena še dve sestri Marjeta Jelenc, Racine, Wis., in Anna Kirar, Kenosha, Wis., brata Joe Indihar, Ely, Minn., v stari domovini pa mater in dve sestri, Mrs. Mary Indihar in Mrs. Mary Krenovseck.

Zalujoci ostali: Antonija Indihar, soproga, in družina. Feeler, Kans.

NAZNANILO IN ZAHVALA.

Naznanjamo prijateljem in znancom, da se je ponesrečil dne 15. marca 1925

MARTIN MOLEK.

doma iz Metlike na Dolenjskem, stanujoč v Atlasburg, Pa. Umrl je dne 16. marca t. l. v West Penn bolnišnici, Pittsburgh, Pa. Pogreb se je vršil civilno na Fairview pokopališču dne 18. marca t. l. Hvala Johnu in Agnes Flis in Antonu Močnikar za njih trud, kakor tudi društvu "Slovensko-hrvatska sloga" št. 241, SNPJ., Slovan, Pa. Hvala tudi Local Union št. 2626 U. M. A., za darovane vence in za udeležbo pri pogrebu. Hvala tudi vsem tistim, ki ste se udeležili pogreba. Zalujoci ostali:

Martin in Mary Molek, stariša, Mary in Alojzija, sestre; Frank Molek, brat v starem kraju; Frank Majzel in Joe Konte, svaka.

NAZNANILO IN ZAHVALA.

Tužnim srcom naznanjamo vsem znancom in prijateljem, žalostno vest, da je naš edini sinček

STEVE F. LOVIŠEK

umrl dne 23. aprila 1925, v starosti štirih mesecev in 10 dni. Tem potom se lepo zahvaljujemo družinam Mugerle in Skrt, Miss Berch, T. H. M. Co., in Miss Cherney, za darovane vence. Nadalje se zahvaljujemo družinam Hvalica, Berlot in Sabotin, Mrs. Elizabeth Stergar, Tony Istenič in njegovih sprog, kakor sploh vsem ki so nas tolažili ob uri žalosti. Še enkrat lepa hvala vsem, ki so se udeležili pogreba — kateri je bil cerkven — na katoliško pokopališče. Tebi nepozabni sinček, naj bo lahka ameriška gruda.

Zalujoci ostali: Filip in Julia Lovišek, stariši, Mary, sestrica, Lize in Anica Kodolja, polusestrice. Terre Haute, Ind. (Adv.)

SLOVENKA

srednje starosti se želi seznaniti s Slovencem bodisi a fantom ali vdovcem v svrhu ženitve. Imeti mora \$5000.00 v gotovini in biti mora postnega značaja, ker jaz imam lepo farmo. Kdor resno misli, naj piše na naslov: "Slovenka", c-o. Prosveta, 2657 S. Lawndale Ave., Chicago, Ill. — (Adv.)

FRI — JOHNUSTERZINARJU v Widen Springs, Ill. Imajo slovenska društva iz Chicago in okolice vse najugodnejše pogoje za zabavo in piknika. Na razpolago imajo pisčice, veseljivske godbe in drugo. Moja želja je zadovoljiti a dobro postrežbo vse lokalitve, slasti pa društva slovenskih organizacij. CENE ZMERNE!

ISČE SE

Tony Raspor ali Razpor, rojen 18. maja 1900 v vasi Klana, pošta Klana Istrija, Primorje. Preje stanujoč v Grant Town, W. Va. Meseca septembra 1924 je odšel proč iz Grant Towna, neznano kam. Cenjene rojake se prosí čekdo ve za njegov naslov, naj to nemudoma sporoči gl. tajniku S. N. P. J. na 2657 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill. — (Adv.)

FARMA NA PRODAJ.

Farma obsegajoča 400 akrov vsa ograjena z bodečo žico. 100 akrov posejaj ograjeno, obdelano polje, ki je posejano z žitom, koruzo, watermelona, muskmelon, pumpkin buče in drugo zelenjavo. 15 akrov je vinograda, sadnega drevja in malin, drugo je pašnik ter bukov in hrastov gozd. Nadalje je na prodaj 16 glav goveje ščvine, 6 konj, 200 kokoši in puranov, Fordson Tractor, vozovi, stroj za sejati, kositi, grabiti in okopavati in še dosti drugega orodja, ki je vse v zelo dobrem stanju, kakor tudi poslopje. Voda je napeljana v hišo in do hišva in potok teče čez to farmo. Potem je na prodaj: 1 Reo Sedan model 1924, 1 Reo Touring in-2 stroja na gasolin, itd. — Sola je tudi na tej farmi kakor tudi polta, ki nosi okrog \$300.00 in tudi več na leto. V hiši je tudi telefon. Za ceno in vse druge pojasnila pišite na: JOHN POZAR, Esmeralda, Cal. — (Adv.)

ŽENITVENA PONUDBA.

Slovenec, star 22 let, z osem tisoč dolarjev, se želim seznaniti s Slovenko v starosti od 20 do 32 let. In sicer želim tako, ki poseduje farmo ali kako drugo premoženje. Priložiti je slika, katero nis zahtevam vrnem. Vsa pisma naslovite na naslov: "Ženin L", c-o. Prosveta, 2657 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill. — (Adv.)

DA SKUŠAŠ DOBRO PIVO, PISI PO NAŠE PRODUKTE.

Imamo v zalogi slad, hmelj, sladkor in vse druge potrebščine. Pošaljite to se pripravite, da je doma pri nas kuhani vedno le najboljši in najcpejši.

Greenleaf, sladničarjem in v prodajno beleznino damo primeren popust pri večjih naročilih. Pišite se informacije na:

FRANK OGLAR, 6461 Egler Ave., Cleveland, O

Vsak človek se spozna po družbi s katero se druží

NAZNANILO IN ZAHVALA.

Zadruga trdno združena v KASPAR AMERICAN STATE BANKI sestoji iz tisoč varčnih in zadovoljnih vlagateljev; mnogo stotin malih in velikih trgovcev, dobro znanih tovarnarjev in obrtnih ljudi, ter ogromne množine tistih, ki delajo za drugo.

Kaspar American State Bank

s ponosom kaže na družbo v kateri se nahaja, in ponosna je na tiste, kateri se jo poslužujejo.

1900 Blue Island Avenue, vogal 19. ulice CHICAGO ILLINOIS

Getovina \$20,000,000.00

Pol v naše družbo, je tudi vam odprl.

RAD BI IZVEDEL za Antona Sušan, doma iz vasi Mariniči, obč. Kastav, okraj Volosko, Istrija. Nekaj časa je bival pri svojem stricu Franetu Jandras, doma iz vasi Turki gornji št. 103, kateri se nahaja v državi Washington. Cenjene čitatelje "Prosveta" prosim, da ga opozore na ta oglas, ako bi pa sarrčital, naj se mi prijavi, ker imam nekaj važnega za sporočiti. Njegov prijatelj: ANTON TURAK, P. O. Box 432, Johnston City, Ill. (Adv.)

RAD BI IZVEDEL

kje se nahaja John Račić, član društva "Widen" št. 497 S. N. P. J., ki se je nahajal mesece oktobra, l. l. v High Coal, W. Va. iščem ga radi društvenih zadev. Ako se mi ne javi do dne 20. maja in ne poravnava svoj dolg pri društvu bo suspendiran. Cenjene rojake in člane S. N. P. J. prosim če kdo ve za njegov naslov naj mi istega pošlje, ako pa on sam čita ta oglas, naj se tajniku društva 497 javi, na naslov: Frank Knapp, Box 195, Widen, W. Va.

RECI YERINA

ima v zalogi za tennis (niske) in visoke čevlje (shoes) za to sezono in veliko drugega manu-fakturnega blaga za vsako družinsko potrebo, kakor "Duralin"-lineolne za vsako obo, Severeve patentirane zdravila in Trinerjevo grenko (Bitter) vino. Prodajam vse po zmernih cenah in se pripravocam vsem mojim odjemalcem. ANTON YERINA, Claridge, Pa. — (Adv.)

KOŽNE BOLEZNI

povzročajo mnogo trpljenja v teh slučajih je treba jemati:

SEVERA'S ESKO

razkuševalno mazilo. Očista, razdrnelje, odpravi srbečico in druge srbeče izpuščaje na koži.

Cena 50 centov. Proskustite naprej pri lekarju.

KADAR RABITE PREMOG

Kadar se hočete seliti, kadar rabite expresmana, obrnite se na moj naslov: FRANK UDOVICH, 2623 S. Ridgeway ave, Tel. Lawndale 8993, ali pa na 1805 S. Racine Ave, Tel. Canal 1439.

Razprave o pravih S. N. P. J.

Coleman, Alta, Can. — Društvo "Kosciusko" št. 276 S. N. P. J. je sprejelo sledeče na seji dne 12. aprila:

1. Glavni odbor naj bi na prihodnji konvenciji predlagal delegatoma, da mi hočemo, da se tiska ustava tudi v poljskem jeziku, kakor tudi vsa uradna korespondenca iz vroka, ker tu v Kanadi je zelo malo Slovencev, v našem distriktu pa sploh ni nobenega Slovenca, temveč smo sami Poljaki in Rusini. Na ta način, ako bomo imeli konvencijo S. N. P. J. v poljskem jeziku, nam bo odprta pot, da bomo lahko dvignili število članstva. Sedaj nam to ni mogoče. Prav radi tega, ker dosti naših delavcev ne razume enotne ustave, nečemo pristopiti k nam.

2. Vsak novi član, ki pristopi k jednoti naj bi dobival podporo v slučaju bolezni po petinštridesetih dneh.

3. Član, kateri je bolan šest dni, naj nima še pravice do podpore, ako pa je bolan sedem dni, naj prejme podporo od dne.

4. Član naj bi prejemal polno bolniško podporo do osemnajst mesecev, a potem pa polovično tako dolgo, da ozdravi.

5. Društveni tajniki naj bi bili plačani od jednote za njih delo pri vseh društvih.

Z bratskim pozdravom! — Wladislaw Kwasny, zapisnikar.

Rock Springs, Wyo. — Se se pridružim k razpravam za bodoča pravila. Tudi meni se zdi nespametno predbacivati krivdo radi nazadovanja višjih razredov zadnji konvenciji, gl. odboru, društvu št. 333, ali pa še celo nižjim razredom. Da ni uspeha, je krivo to, ker visoka podpora je že bolezen sama na sebi, kar lahko vidimo dan za dnem. Kakšen je razloček med bolniki, zavarovanimi za malo ali večjo podporo brez kakve simulacije? Ker drugi omenjajo večkrat Petra in Pavla, naj jih še jaz vzamem za primere. Peter in Pavel gresta skupaj od dela domov, zato ji nevihta, da prideta premočena domov. Pricheta se drug drugemu pritoževati, da se ne počutita dobro, sta se prehladila. Peter, ki je zavarovan za visoko podporo, se ne pomišlja dolgo, javi se bolnim; Pavel, dasi tudi ni vse v najboljšem redu pri njem, se napravi v suho, gorško obledo in gre drugi dan zopet na delo. Čez dan mu minejo vsi slabi občutki prejšnjega dne in je zdrav kot je bil poprej. Kaj pa Peter? Vemo le to, da je bil bolan toliko časa, da je bil deležen podpore. Zopet ob drugi priliki nesreča je hotela, da sta se poskovala pri delu. Poskožbe so bile precejšnje. Peter je storil kot poprej, Pavel je pa poleg domala cel teden, ko je pa videl, da je boljše, če gre k zdravniku in se javi bolnim pri društvu. Bil je na bolniški listi teden ali malo več, ozdravil je pa vseeno poprej kot Peter, ki se je javil bolnim že s prvim dnem njegove poškodbe. Prišel je čas, ko sta prejela podporo. Oba sta bila radi neznanega vzroka prikrajšana. Pavel se je zadovoljil s podporo, Peter se ni, zatožil je jednoto, dasi ga je stalo polovico podpore, jednoto pa dvakrat toliko.

Takih Petrov in Pavlov je več in bodo, dokler bodo obstajali visoki razredi. Tudi ne velja po mojem mnenju trditi, da za to ni uspeha, ker je premalo članov v teh razredih. 400 — 500 članov bi se že moralo vzdrževati v navadnih razmerah, pa četudi še malo slabih, s svojim assessmentom. Kaj pa nikdar, ko so društva sama plačevala podporo. Res je bilo težavno društvom s 15—50 člani skrbeti za svoje bolnike, toda šlo je brez posebnih naklad. Člani so se zadovoljali, da ni bilo nikjer vzeti, zato so imeli tudi v boleznih manj, ker za 5 dol. tedenske podpore se skoraj ni splačalo biti bolan, razen v sili ali potrebi. Če bi pa bilo dvajset ali več članov, študi bi bili plačevali toliko in toliko na dolar, bi pa bilo seveda drugače.

Trdi se, da so sedaj samo bolni člani v prizadetih razredih, ker kar je bilo zdravih, so odstopili ali stopili v nižje razrede, kaj pa ko bi v dolarskem razredu zbolelo več kot polovica članov? Ali bodo ostali odstopili, če pride naklada? Mislim, da ne. Ako pa bi bili zavarovani po 5 dol., bi pa tudi, ker bi ne mogli nositi bremena, ki bi prišlo na nje, ali pa bi se pridružili ostalim bolnikom. Tako kot sem že rekel svoječasnno, snedil bi sami sebe, ker bi teknovali med seboj, kdo bo več dobil.

Southview, Pa. — Pazno sledujem razprave in priprave za prihodnjo konvencijo. Člani se dobro zanimajo, kako bi se rešilo vprašanje za \$5 bol. podpore. To je največje vprašanje, da bi se rešilo po volji vsega članstva. Treba bo upoštevati pogodbo za združitev. Sedaj se vidi, kakše posledice ima združitev. Kdo bo plačal \$25 naklade in potem še vsaki mesec \$5 več v teh slabih časih, ko se nahajamo? Koliko se je pisalo pred združitvijo, več ko nas bo skupaj pod okriljem S. N. P. J. manj bomo plačevali, ker v večini je moč. To vedo člani, ki so prizadeti po združitvi, koliko so plačevali poprej in koliko plačujejo sedaj. Bili so svesti, da se jim bo bolj godilo, ako bomo vsi skupaj. Sedaj so razočarani, ko se jim godi velika krivica. Tako ne moremo pričakovati, da bi se oškerata zveza ali jednota združila s S. N. P. J.

Bratje in sestre, ako bomo ostali še zaneprej razdruženi, je napredek zapečaten in nazadovanje je blizu, kar smo pokazali pri zadnji združitvi. S tem bomo izgubili še veliko članov, kar se že pogostoma sliši od članov. Bodi-mo mali, s tem postanemo veliki. Priporočil bi po mojem skromnem mnenju, kakor sem že čital, da bi se uredilo takole: Dolarski in \$5 bol. sklad naj se odpravita, \$2, \$3 in \$4 naj se združijo v enega, in ko pridejo doklade, naj plača vsak po 25c na dolar doklade. To naj ne določa glavni odbor, ampak naj se doda točka v pravilih, in vsak naj plačuje sorazmerno v bolniški sklad. Vsak, kdor bo zvišal od \$1 na \$2 ali \$3 bolniške podpore, naj bo prost zdravniške preiskave. To priporočam na prihodnji konvenciji za razmotrivanje in pregled za dobrobit vsega članstva. Ako se ne bo na prihodnji konvenciji ukrenilo kaj boljšega in storilo konec tem dokladam, ne moremo računati, da nam bo naš denar, ki smo ga težko spravili skupaj, kdaj koristil. Treba je skupnega delovanja in bratstva med nami.

Kar bom še priporočal za prihodnjo konvencijo, je, naj se zabeleži imena vseh delegatov in govornikov v zapisnik, ker s tem bo članstvo vsaj vedelo, zakaj je poslalo delegata in kakaj je plačan. Kdor je proti temu, je nasproten napredku S. N. P. J. in hoče, da se nekaj prikriva članstvu, kojega zastopa.

Novopristopili člani naj plačujejo sami zdravniško preiskavo. Zakaj smo jo morali plačati? Potem bi ne bilo treba plačevati zdravnikov iz upravnega sklada; pri tem smo prizadeti tudi le stari člani.

Strinjam se z dopisnikom, ki omenja, da se naj plača delegatu \$3 do \$4 dnevnic v vožnja. Društvo naj bi izvolilo takega člana za delegata, kojemu je mar društvena in jednotina korist, ne pa samo za dnevnic, ki so bile precej visoke od navadnega delavca. Član, ki ga izvoli društvo za delegata, bi moral biti s tem poplačan, da mu je vse članstvo zaupalo čast, da gre za zastopnika svojega društva.

Kar se tiče zavetila, naj se popolnoma preneha, ker nismo še zmožni in slozni dovolj, kar pokazuje bolniški sklad.

Glavni odbor naj se voli na konvenciji, ali naj bo prosta reklama za kandidata. Vsakemu naj se da prilika, da lahko kandidira, ako se čuti zmožnega. Nagobčniki naj se odpravijo.

Moje mnenje je tudi, da glavni odbor pride a priporočili, ker oni poznajo dobre in slabe reči v organizaciji boljše kakor katerikoli članov. Na dan z dobrimi nasveti, ne samo članstvu predpisovati naklade. Njih dolžnost je kakor naša, da delujemo vsi za napredek in korist S. N. P. J.

Ne ozirajmo se na kritike, ki hbečejo le škodovati S. N. P. J. Mogoče mi ni odgovarjati na nasvete tistim, ki ne bodo zadovoljni s mojim nasvetom. Kdor je pa bolj zmožen, naj se oglasi z boljšim. Prostor je za vsakega. — Frank Stalner, tajnik društva št. 255.

St. Louis, Mo. — Zadnjih par mesecev se je razvila z ene strani revolucionarna propaganda, z druge pa kritika radi bolniške podpore v Prosveti. Po dopisih izgleda, da se je v vsakem kraju Združenih držav našel član za ali proti. Ne morem kritizirati nič prvih ne drugih radi njih nasorov radi situacije, ki je nastala v bolniških skladih. Nekateri so mišljenja, da je odrušenje povod, drugi, da glavni odbor se

razpolaga z blagajno pravilno, tretji, da imamo zdrave člane na bolniški listi itd.

O prvih dveh trditvah je more noben član dokazati, a tretja naravno ustvarja sum. Večina vsakemu je pač znano, ako potrošimo v čemurkoli, kam uložimo ali zapravimo, mora nastati primanjkljaj. Fakt pokazuje, da člani, ki spadajo v sklade po tri, štiri in pet dolarjev bolniške podpore, niso toliko prinesli, kolikor so odnesli. Naravno ne kaže drugega, kakor naj se ti trije razredi razpustijo, ali pa naj se njih cena poviša. To je edini način, da se krize čimprej rešimo in solventnost tudi za bodoče zagotovimo.

Članstvo S. N. P. J. opozorim na moj dopis iz te nasebine, ki sem ga pisal po klevelandski konvenciji, mislim, da meseca novembra ali decembra l. 1921. V istem sem komentiral o konvenciji ter od društva št. 16 in 98 o resoluciji. To je, da bo prišel po par letih fiaako pri jednoti radi te zadeve, kar tudi imamo danes. Večina delegatov je pač tako glasovala, da dobimo veliko podporo. Po mojem mnenju, izraženem v dotičnem dopisu, je bilo neumestno kaj takega privesti v prakso, in tu imamo zato tudi posledice. Pač pravijo, da je izkušnja najboljša šola, ki pa stane denarja. Zato tega ne bomo tako lahko pozabili. Želim citirati iz omenjenega mojega dopisa samo par reči, da je bilo neumestno uvesti v naša pravila podporo po \$3, \$4 in \$5 na dan iz tega razloga: Med časom konvencije je bila industrijalna kriza po celi Ameriki. Po štirih letih člani sami v glasilo dokazujejo in prinašajo na dan dejstvo, da zaslužijo na dan komaj po tri ali štiri dolarje, dočim so zavarovani za isto ali še višje vsoto. Vprašanje, kje so bili leta 1921, ko je ta situacija bila na dnevnem problemu, razreši klevelandska konvencija, katere delegacija je z velikim ponosom večine odglasovala za ta predlog.

Čital sem dopis brata Andrew Vidricha, gl. podpredsednika S. N. P. J. On priporoča tri razrede, ki naj se uvedejo v enega in naj plačujejo vsi enak assessment. Brat priporoča to kot umestno osebito za one, ki so v glavnem uradu, a ne mislim, da bi bilo umestno tudi za druge člane in celo S. N. P. J. Opozoril bi članstvo, da o tem bolj pretresa, ker prišlo bo skoraj gotovo na program konvencije. Naj se članstvo o stvari sedaj izrazi, ne po konvenciji, kakor se večinoma dogaja, da potem društva prihajajo s svojimi izpremembami za pravila pred gl. odbor in članstvo, ne da bi pomislili, če ima naša jednota vire za pokrivanje stroškov drage iniciative. In po izkušnjah je tudi malokdaj dober rezultat iz tega.

Dne 1. aprila sem čital v Prosveti obvestilo od države Wisconsin, ki ga je objavila naša jednota, ki pa ni bilo prevedeno na slovenski jezik, ki je uradni jezik naše organizacije. Vprašal bi brata urednika, da li misli, da je našega članstva petindvajset odstotkov, ki bi razumeli perfektno dotično obvestilo v angleščini. Za kaj takega ni dosti samo da človek zna angleško, potreben mu je tudi Websterjev slovar. Zato bi želel, da kar je angleškega, se prevede za list slovensko, kar ni proti pravilom, temveč v korist vsega članstva. — Jacob Stančič.

(S poročili, ki jih prispeva za list uprava, nima uredništvo posla. — Op. uredništva.)

Frontenac, Kans. — Društvo Celje št. 27 je vzelo v pretres pravila na radni seji in prišlo do sledečega zaključka: Konvencija naj zopet voli glavne odbornike. Jednotino vodstvo na ta način pride lahko čisto v nazadnjaške roke. Članstvo nima vpogleda v jednotino poslovanje kakor konvencija. Vsako krajevno društvo naj si izbere toliko zmožnega delegata, da ima vsaj nekaj pojma v jednotini poslovanju. Konvencija je predraga reč, da bi samo pravila delala, ker nobena konvencija še ni bila toliko mogočna in vseidvredna, da bi pravila naredila za štiri leta veljavna in da bi odgovarjala sedanjim razmeram, ko se tako hitro spreminjajo.

Iniciativa in referendum se tudi dostikrat zlorabljata, ker nekatera krajev. društva ne pomislijo, da iniciativa stane dosti denarja. Zadnje čase je bilo to opaziti. Kakor hitro hoče društvo priti malo v javnost, se je tu in

ciativa, ki ima dostikrat slabše posledice kakor dobre, vse pa stane skoraj več denarja kakor konvencija sama. Zato je prišlo naše društvo do zaključka, da konvencija da glavnemu odboru več moči v tem, ako uvidi, da iniciativa ni koristna za jednoto in članstvo sploh, da jo zavrne. Ako ne, se lahko zgodi, da bo noben imel drugega na sejah kakor iniciativa in referendum.

Uradno glasilo. Imenik društev ali uradnikov naj se omeji na vsake tri mesece iz razloga, ker priobčevanje društvenih uradnikov potrebuje dosti prostora. Naj se kaj bolj koristnega priobči v tisti prostor.

Jednotno premoženje. Našla naj bi se pota, da bi se jednotin denar nalagal v bolj koristne vrhe kakor če bi se ustanovila banka, seveda ne na jednotino ime, če bi člani ustanovili banko in bi lahko jednotin denar naložili v njo ter bi člani sami nalagali denar, ker so dostikrat opeharjeni za trd o prisluzeni denar v raznih drugih bankah.

Stalne plače. Društvo je prišlo do zaključka, naj se uredijo glavnim odbornikom in delegatom po sedanjih delavskih razmerah.

Bolniška podpora. Društvo je prišlo do zaključka, da se razreda za \$5 in \$4 odpravita, kar bo boljše napredek pri jednoti in ne bo nepotrebnega sovraštva. Novopristopili člani se poljubno lahko zavarujejo za \$4 in \$5, stari člani, ki so bili graditelji jednote, ter so šrtvovali dosti časa in denarja, so zavarovani pa za malenkost, samo \$1, in si ne morejo pomagati, ker so prestari. Pred 20 leti še nikdo ni mislil, da bo pet dolarjev bolniške podpore. Plačevali so samo en dolar na mesec prispevkov, in danes plačujejo ravno za tisto vsoto \$2.35. Po našem prepričanju bi bila bolj enakopravnost, da se odpravita razreda po 4 in 5 dolarjev bolniške podpore, starih članom pa naj bi se dala priložnost zvišati na dva dolarja. Ali naj se jima plačuje bolniška podpora celo leto po \$1, da bodo malo odkodovani za njih trud in požrtvovalnost.

Bolniška podpora se plačuje toliko časa, dokler je član valed boleznii in njenih posledic popolnoma nezmožen za vsako delo. Če zdravnik izjavi, da je zmožen opravljati lahka dela in ni upravičen do bolniške podpore, smo tujci prišli do zaključka, da se na tak čin godi krivica. Pogledjmo premozarja. On ne mara opravljati svojega dela, kje bo dobil lahko delo. Ali bo šel na urad? Lahkega dela sploh ni za nas tujcezenec. Priložen je na mladozence in na proujne na društva. Naše društvo priporoča, da bi se 15. točka glasila, da je član

upravičen do bolniške podpore, dokler ni zmožen opravljati svojega dela.

Tako se bodo proujne na sejah malo omejile, kar se tiče zavetila, naj se odloži, ker člani še rednega assessmenta ne morejo plačevati, kako bi še naklade. So tudi državne sirotnišnice. Ni naš namen koga kritizirati ali kritiziran biti, ker pri razpravah o pravilih je dan prostor vsakemu društvu, da lahko izrazi svoje mnenje.

Društvo Celje št. 27. — John Miklnov, tajnik.

Mulberry, Kans. — Silno so čudni nekateri dopisovalci, kateri priporočajo točko v prihodnja pravila, da bi popolnoma branila bolnikom hoditi na sprehod, če imajo notranje bolezni. Prihodnji konvenciji priporočajo nekateri bolnike popolnoma privesati k postelji. To bi bil pač hud udarec za bolnike. A poleg tega še priporočajo, naj bi se za prvih sedem dni bolezni sploh ne plačala nobena bolniška podpora. Smatram, da tak dopisovalec sploh še nikoli ni imel skušnje v navedenih boleznih, kakor tudi ne premišli, ko piše tak dopis, da bolezen ne izbira ter da danes ali jutri tudi njega lahko zadene. Potem bi se pa kesal radi svojega pisanja in priporočil.

Sem na strani obeh, za organizacijo in za bolnike. Kot sem že enkrat v dopisu omenil, ponovim, da sem za to, da bi se bolniška podpora izplačevala od prvega dne bolezni iz razloga, ker ima vsak bolnik stroške za zdravnika, nekateri še velike stroške za vožnjo, zdravila in drugo, zlasti če so oddaljeni od zdravnika in nimajo avtomobila. Radio jih pa ne zdravi in ne vozi k zdravniku.

Ni treba misliti, da pišem to iz razlogov, ker sem sam bolan. Gotovo nei Jax bi rajši ozdravil ali umri danes kot jutri, kakor je tudi moja želja rešiti se na eno ali drugo stran, kajti težko je vztrajati v kritičnem položaju kot se nahajam danes brez kakih prihrankov.

Pozdrav! — Joe Perhne.

So. Omaha, Nebraska. — Moje mišljenje je, da bi se razpustila bolniška razreda po \$4 in \$5, zakaj kadar je podpora večja kakor dnevni zaslužek, vsak rajši doma malo pokušaja in potarna, da ga trga v kosteh, kot pa gre delat po osem do deset ur na dan. Danes je plača povprečno po 35 do 50 centov na uro. Mislim, da je lažje doma sedeti za petdeset centov, kakor pa se mučiti v tovarni ali rudniku, da človeku oči buljijo iz glave.

Vzemimo na primer 35 let staroga člana, ki je zavarovan za (Dalje na 4. strani.)

Slovenska Narodna Podporni Jednota. Datum: 17. Junija 1907. v dravi Illinois.

GLAVNI STAN: 2637-39 SO LAWNDALE AVE., CHICAGO, ILLINOIS. Izvrševalni odbor: UPRAVNI ODSEK: Predsednik Vincent Calkar; podpredsednik Andrew Vidrich, R. F. D. 7, Box 103, Johnstown, Pa.; gl. tajnik Matthew Turk; tajnik bolniškega oddelka Blas Novak; gl. blagajnik John Yogrlich; urednik glasila Jože Zavertnik, upravitelj glasila Filip Godina.

POROTNI ODSEK: Martin Želaznikar, predsednik, Box 276, Barberton, Ohio; Frances A. Tauchar, 2827 S. Ridgeway Ave., Chicago, Ill.; John Križmančić, 13111 Bennington Ave., West Park, Ohio; Mary Udovich, 2623 S. Ridgeway Ave., Chicago, Ill.; John Terčelj, Box 32, Strabane, Pa.

BOLNIŠKI ODSEK: OSREDNJE OKROŽJE: Blas Novak, predsednik, 2637-39 S. Lawndale Ave., Chicago, Ill. VZHODNO OKROŽJE: Jacob Ambrožič, Box 286, Moon Run, Pa. Joseph Zorko, RFD. 2, Box 114, West Newton, Pa. ZAPADNO OKROŽJE: Anton Sular, Box 104, Gross Kans., za jugozapad. Frank Klun, Box 399, Chisholm, Minn., za sev. zap. John Golob, Box 144, Rock Springs, Wyo.

Nadzorni odbor: Paul Berger, predsednik, 848 Willow St., Chicago, Ill.; Richard J. Zavertnik, R. No. 1, Hinsdale, Ill.; Frank Zajc, 3630 W. 36th St., Chicago, Ill.

Združitelveni odbor: Predsednik: Frank Alsh, 2124 So. Crawford Ave., Chicago, Ill.; Joško Oven, 3639 W. 36th St., Chicago, Ill.; John Olip, 2436 So. Clifton Park Ave., Chicago, Ill.

VRHOVNI ZDRAVNIK: Dr. F. J. Kern, 6233 St. Clair Ave., Cleveland, Ohio.

POZORI — Korespondenca z glavnimi odborniki, ki delajo v glavnem uradu, se vrši takole: VSA PISMA, ki se nanašajo na posle gl. predsednika se naslovo: Predsednik S. N. P. J., 2637-39 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill.

VSE ZADEVE BOLNIŠKE PODPORE SE NASLOVE: Bolniško tajništvo S. N. P. J., 2637-39 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill. DENARNE POSILJATVE IN STVARI, ki se tičejo gl. izvrševalnega odbora in jednote vobče se naslovo: Tajništvo S. N. P. J., 2637-39 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill.

VSE ZADEVE V ZVEZI Z BLAGAJNIŠKIMI POSLI se pošiljajo na naslov: Blagajništvo S. N. P. J., 2637-39 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill. Vse pritožbe glede poslovanja v gl. izvrševalnem odboru se naj pošiljajo Paul Bergerju, predsedniku nadzornega odbora, čigar naslov je zgornji.

Vsi prišli na gl. porotni odsek se naj pošiljajo na naslov: Martin Želaznikar, Box 276, Barberton, Ohio. Vsi dopisi iz drugi spis, naznanila, oglasi, naročila in sploh vse kar je v zvezi z glasilom jednote, naj se pošilja na naslov: "PROSVETA", 2637-39 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill.

PROSVETA

GLASILO SLOVENSKE NARODNE PODPORNE JEDNOTE

ASTNINA SLOVENSKE NARODNE PODPORNE JEDNOTE

Cene oglasov po dogovoru. Rokopisi se ne vračajo.

Naročnina: Zedinjena država (izven Chicago) \$5.00 na leto, \$2.50 za pol leta in \$1.25 za tri mesece; Chicago in Cicero \$6.50 na leto, \$3.25 za pol leta, \$1.65 za tri mesece, in za inozemstvo \$8.00.

Naslov za vse, kar ima stik s listom:

"PROSVETA"

2657-59 So. Lawndale Avenue, Chicago, Illinois.

"THE ENLIGHTENMENT"

Organ of the Slovene National Benefit Society.

Owned by the Slovene National Benefit Society.

Advertising rates on agreement.

Subscription: United States (except Chicago) and Canada \$5.00 per year; Chicago \$6.50, and foreign countries \$8.00 per year.

"MEMBER OF THE FEDERATED PRESS"

UNION LABEL APPLIED FOR

Datum v oklepaju n. pr. (April 30-1925) poleg valnega imena na naslovu pomeni, da vam je s tem dnem potekla naročnina. Ponovite jo pravočasno da se vam ne ustavi list.

DOGODKI ČASA KLICEJO DELAVCE.

Bolj in bolj kličejo dogodki časa delavce, da se združijo tesneje in tesneje v skupnih organizacijah. Reakcija dviga svojo glavo vedno bolj predržno in kapitalistične zveze, trusti, sindikati in monopoli skušajo delovno ljudstvo potisniti v večjo odvisnost.

Vse delovno ljudstvo brez razlike na narodnosti in vero ima en cilj: izboljšati si svoj položaj. To pomeni, da mora delovno ljudstvo hoditi skupno pot, da doseže svoj cilj. Ampak cilj mora biti enak, delovno ljudstvo mora prenapolnjevati enaka misel, da doseže uspehe na tem pohodu k izboljšanju svojega položaja. Delavno ljudstvo mora objemati vez skupnih in krepkih organizacij, katere moč je v tem, da je vsak njen posamezen delček prešinjeno od misli za skupno delo, kar prav zanesljivo tvori celoto.

Organizirati se mora vse delovno ljudstvo doli od farmerja, težaka pa gori do inženirja, ki izdeluje načrte, po katerih delavci izpreminjajo sirovine v produkte. Kapitalizem izkorišča in spravlja v odvisnost vse delavce. On ne dela prav nobene razlike med farmerjem na polju, delavcem v tovarni in med inženirjem v pisarni. Vsi morajo služiti gospodujočemu razredu, vsi so izkoriščani, vsi odvisni od gospodujočega razreda.

Gospodujoči razred sicer vrže enemu delavcu malo več drobtin, drugemu pa malo manj, vsi so pa odvisni od njega, koliko časa bodo prejeli te drobtine. Vsi se morajo organizirati, da si izboljšajo svoj položaj.

Ampak organizacije delovnega ljudstva ne smejo biti navadne združitve, katerim se delavci pridružijo samo zaradi tega, da so v organizaciji. Te organizacije morajo imeti principe. Nikakor ne zadostuje, ako se delavec pridruži organizaciji in samo vpraša: "Koliko mezde bom prejel, zdaj ko sem pri organizaciji?"—Koliko plačam mesečnega prispevka?"

Glavna naloga delavske organizacije je, da vzgoji delavce in vzpostavi za boj za izboljšanje delavskega položaja in za dosego končnega cilja delovnega ljudstva.

Vsak organiziran delavec se mora zavedati dejstva, da mu delavska strokovna in gospodarska organizacija služita za izboljšanje položaja že v sedanjem gospodarskem sistemu. Politična organizacija mu služi tudi v ta namen, ampak glavni cilj politične organizacije je osvojitve politične moči.

Organizirani delavci pa morajo složno delati ne le v strokovni in gospodarski organizaciji, temveč morajo sporazumno delati tudi v politični organizaciji. Bolje povedano vse organizacije—strokovne, gospodarske in politične—se morajo sporazumeti med sabo in podpirati druga drugo, da se dosežejo uspehi. Blagostanje vsega delovnega ljudstva mora biti duh, ki preveva delavske organizacije. To mora biti najvišji cilj, vsa druga stremiljenja zaostajajo za tem najvišjim ciljem.

Brez organizacije ni napredka in uspeha za delovno ljudstvo. To se tiče vseh delavcev ne glede na to, kakšno delo opravljajo. Iz tega vzroka se vedno ponavlja klic: Delavci združite se, kajti v združenju je moč!

Naj nasprotniki delovnega ljudstva ostanejo taki, kakršni so, ali naj še bolj pojačajo svojo gospodarsko in politično moč, ampak delovno ljudstvo lahko gleda z upanjem v bodočnost, ako bo izdelala svoje organizacije in jih vodilo po pravih potih, ki ne vodijo nikamor drugam kot do zmage.

S pomočjo organizacij si bo delovno ljudstvo izboljšalo svoj gospodarski položaj, počelo si bo svojo politično moč in končno jo bo tudi osvojilo.

Zato ne sme delovno ljudstvo nikdar počivati pri izdelovanju, spopolnjenju in razširjenju svojih organizacij. V organizacije je treba pritegniti vedno večje mase neorganiziranega delovnega ljudstva. To je posebno zdaj priporočljivo, ko vidimo, da se snujejo vedno nove in močnejše skupine kapitalistov v industriji in poljedelstvu, da ne bo delovno ljudstvo žopet nekega dne presenečeno in ga bo stalo silnega napora, da svoje postojanke obdrži.

Treba je zdaj delati, graditi, kajti dogodki kličejo delovno ljudstvo na delo.

Razprave o pravilih S. N. P. J.

(Nadaljevanje s 3. strani.)

\$2000 posmrtnine in pet dolarjev bolniške podpore. On plača mesečno \$7.42, kar zneso na leto \$89.04. Sedaj v slabih časih, ko pride assessment po \$5 na mesec, ako pristajemo to vstopo k rednemu assessmentu, znaša \$149.04. To že šteje nekaj denarja, če ga ima plačati siromak. Ampak član zavarovan za tako podporo je siguren. Če se le malo prehladi, gre k zdravniku in gotov je \$35 na teden, v treh tednih \$105. Če kakih šest ali sedem mesecev je spet bolan za dva tedna, skupno pet tednov v letu, pa že potegne \$175, pri vsem tem, da je z nakladami vred plačal komaj \$149.04.

Kdo je na izgubi: jednota ali član? Mogoče se bo našel član, ki bo trdil, da ni mogoče, da bi se tako dalo simulirati. Jaz pa imam dokaze, da se lahko in da tako delajo danes ravno člani, ki so zavarovani za visoko podporo. Ne smem sicer nikogar kriviti, saj če je kdo bolan, se mu mora izplačati podpora. Temu je pač največ kriva nizka delavska plača in trhleni ajstem današnje sloveske družbe. Po mojem mišljenju je najboljša, da ostanejo samo trije razredi po \$1, \$2 in \$3 na dan, in to, da je vsak razred za sebe kot dosedaj. Danes je že izredni assessment v razredu za \$3. Ako bi ne bilo razredov po štiri in pet dolarjev, bi bili danes dotični člani v razredu za \$3, torej bi bil dovolj velik, da bi imel vedno zadosti močan fond za podporo.

Podpora naj se bolnemu članu plačuje celo leto mesto samo šest mesecev. Poglejmo, koliko prošelj prihaja od raznih siromakov. Če bi se jim dajala podpora celo leto, bi ne bilo toliko prošelj. Pri Hrvaški zajednici plačajo leto in pol celo podporo, ne vem, kako bi tudi S. N. P. J. ne mogla podaljšati časa za plačevanje podpore vsaj za eno leto. Če bi plačevala leto in pol kot hrvaške organizacije, bi lahko danes štela 50,000 odraslih članov. Ko član narovarja rojaka za pristop k S. N. P. J., ta prvo vpraša, koliko bo dobil podpore. Ko agitator reče, da bo dobil podporo šest mesecev celo potem pa polovično, bo oni rekli, da mu drugje dajo leto in pol celo podporo, kamor bo tudi rajši pristopil.

Posmrtninski razredi morajo ostati kot dosedaj. Glasilo naj tudi ostane kot dosedaj z izjemo naj se ne napadajo druge politične stranke. S tem, bratje in sestree, se dela le razdor med nami namesto sloge. Ne pozabimo, da smo vsi trpini, ki se mučimo za vsakdenji kruh. Zato je treba sloge med nami. Ako bodo prenehali razni napadi, bo tudi naša organizacija boljše uspevala; ako ne bomo nikogar napadali, tudi ne bo napadov proti nam. Poštena kritika seveda mora biti, ali kot se včasih najde napad, ki je brez vsakega pomena, nas drži samo nazaj na političnem kakor na društvenem polju.

Iskren pozdrav vsem bratom in sestram širom Amerike. — J. M. Rudolf.

Neffs, Ohio. — Mnoge razprave o pravilih so dobre, a dosti je tudi slabih. Vsem pač nihče ne bo ustregel. Tako tudi jaz vem, da ne.

Člani si belljo glave, kako bi se uredili bolniški skladi, da bi bilo vsem prav. Tega ne bo nikoli. Ostanejo naj kakor so in vzdržujejo naj se vse vsak zase. Nekateri priporočajo, naj bi se članom naložilo po 25 centov za vsak dolar zavarovalnine, tako da bi člani, zavarovani za \$1, \$2 in \$3, pomagali kriti primanjkljaj onim v razredih po \$4 in \$5. Ali bi to bilo bratsko? Da, tisti, ki je zavarovan za \$4 ali \$5 bi se bolj brez skrbi podaljšal bolezen, češ, saj zdaj mi bratje pomagajo kriti primanjkljaj, delam pa sedaj itak slabo, zato sem na boljšem, če sem doma. Drugi omenjajo, da bi ne mogli preživeti svoje družine, če jih zadene bolezen, ako niso zavarovani za \$4 ali \$5 na dan. To je brezmišelnost. S. N. P. J. je za skrajno pomoč, pa ne da bi se kdo navezal na njo, da bo z njeno pomočjo razkošno preživljal svojo družino. Kaj pa bi člani rekli, ki so zavarovani za \$1 in \$2, ko bi morali plačevati primanjkljaj prvih? Veliko njih bi radi pristopili v višji razred, pa jim pravila tega

izpuščajo. In tako naj poravnava izredni assessment za visoko zavarovane člane? Vem, da bi marsikdo rajši pustil organizacijo kot to storil. Razredi naj se torej vzdržujejo tako kot so se dosedaj. Če bi konvencija zopet sklenila, naj se razredi vzdržujejo v skupnem skladu, bi pa po konvenciji zopet pršlo do splošnega glasovanja.

Misel na zavetišče naj se za nekaj časa opusti. Marsikdo svetuje, naj bi ga postavili kje v lowi. A kdo bo plačeval vozne stroške članom, posebno takim, ki rabijo še spremstva? Ali bi ne bilo lepše, da bi se naložila na vsakega člana po dva ali ne več kot tri cente, s katerimi bi se ustanovil sklad za onemogle člane? Vsak bo s tem zadovoljen bolj kot če bi moral pustiti svojo družino in oditi daleč v zavetišče, kjer bi moral živeti pod nadzorom oskrbnika.

Marsikdo tudi napada glavne odbornike, da so krivi izvaerednega assessmenta. Saj gl. odborniki ne naredijo nič več kakor kar jim pravila dovoljujejo. Torej se je nepotrežno jeziti nanje. Pozdrav študentem Prosvete. — Leo Plahuta.

Aliquippa, Pa. — Pereča vprašanja bo morala rešiti prihodnja konvencija, da se popravi ono, kar je napake storila zadnja konvencija.

V prvi vrsti radi 5-dolarjev bolniške podpore, zakaj tu so največ prizadeti člani združitev. Nobenega dvoma ni, da bi se mogli vzdržati, oziroma da bo še oklastiril ob prihodnji konvenciji 5-dolarski bolniški sklad.

Dalje se mi ne vidi na pravem mestu člen XXVIII. Suspenzija, prva točka, kot se glasi, Suspenzija je prvič avtomatična sama od sebe za vsakega člana, ki ne plača rednega in izrednega assessmenta najkasneje do vstetega 25. v mesecu do osemih zvečer. V tem slučaju je član suspendiran od 25. v dotičnem mesecu, pa dokler ni poravnan assessment. Praktična se mi ne vidi ta točka s stališča društvenega tajnika. V tej točki se podkrepljo vsi malomarni člani pri plačevanju assessmenta, kar da veliko več dela tajnikom. Pravilno bi se moralo glasiti kot je bilo pred združitveno konvencijo: Ako član ne plača assessmenta do 25. v mesecu do 8. zvečer, je suspendiran do prihodnjega 25. v mesecu.

Glavni odbor naj se voli na konvenciji in ne s splošnim glasovanjem. Razlogi: Pri zadnjem glasovanju vsaj pri našem društvu brez vsake agitacije, je oni največ glasov dobil, ki je bil v prvi vrsti članstvo ga ni poznalo, akoravno je bila njegova kvalifikacija znana. Delegat pozna bolje kot član v spisih kvalifikacijo kandidata razen starih gl. odbornikov.

Združitveni odbor naj se razpusti in nadomesti z upravnim odborom, ker bi se tudi upravni stroški znižali.

Direktna akcija za zavetišče naj se še za precejšnjo dobo popolnoma opusti, ker smo prebiki finančno, da bi mogli kaj takega vzdrževati.

Prosveta naj se tiska kot sedaj, samoposebi umljivo, da v kolikor več jezikih se bi tiskala, toliko več stroškov. Vsaj nekaj let naj se počaka s tem korakom.

Da smo v tako neprijetnem bolniškem deficitu pri skladih po 3, 4 in 5 dolarjev že toliko časa, je precejšnja krivda pri nekaterih društvih in njihovih tajnikih. Veliko članov dela od svojih postaj po več milj daleč. Zbolijo in zahtevajo podporo, za kar so upravičeni, vendar pravilnega nadzorstva ni. Samo da je potrdilo notarja, pa je vse O. K. Slučaj je bil pod mojim področjem, da mi je bolnika nadzorovati. Prejel sem dva tedna potem naznanilo, da je bolan. Kdaj se je hitro tajniku, je nejasno. Kakor javilo pa je bil pod vestnim nadzorstvom, se je naznanil zdrav, akoprav ni bil v realnici sposoben za vsako delo.

Društveni tajniki bi lahko veliko boljše kontrolirali člane svojih društev, ako gredo v drugo naselbino in se nahaja tam bratsko društvo. Če dotični član misli stalno naseliti, naj tajnik člana opozori za prestopni list. Ta točka je sedaj v pravilih, toda se ne izpolnjuje.

Moje mnenje je, da je vzrok simulacija tistih, kateri so zavarovani ne za \$1 ali \$2, ampak za višje vsote. Priporočal bi tudi, naj se preneha plačevati iz upravnega sklada za nove kandidate zdrav-

niška preiskava. Komur je kaj, da postane član take organizacije kot je S. N. P. J., bo tudi oni dolar plačal, kot smo ga drugi.

Pozdrav članstvu S. N. P. J. — Bartol Jerant, tajnik društva št. 122 S. N. P. J.

Gilbert, Minn. — Naše društvo št. 182 je vzelo v pretres pravila in priporočila nekatere spremembe:

Člen 3, točka 2. Društvo naj ima pravico izdati zapisnik v soglasju s pravili, in vsak član se lahko kaznuje, kakor je v pravilih ali društvenem zapisniku.

Člen 4, točka 2. Izredna konvencija se vrši le tedaj, ako katero društvo poda v to svrhu inicijativo, in če je ta inicijativa podpirana z nadpolovično večino članstva, to pa le v potrebnih slučajih.

Člen 6, točka 1. Doda naj se: "Toda ne v letu, ko se vrši konvencija."

Člen 6, točka 2. naj se črta: "in gl. izvrševalni odbor ima pravico obtožiti društvo in zahtevati kazni."

Člen 8, točka 1. naj ostane. Črta se naj "volitev glavnih odbornikov potom splošnega glasovanja."

Člen 8, točka 2. črta se naj: "ali pri splošnem glasovanju". Člen 10, točka 4. Črta se naj vse kar je naprej: "kakor vsaka agitacija" itd.

Člen 11, točka 2. Proti koncu se naj glasi: "Slike in oglaše, toda le delavske ali napredne politične stranke. Kar je naprej, se naj črta."

Člen 14, točka 8. se spremeni: Na mesto po preteku 90 dni vstopa v jednoto dobi bolniško podporo, se naj glasi po preteku 80 dni od vstopa v jednoto.

Člen 15, točka 5. se naj uredi tako, da vsak lahko prosi za vstop v jednoto po preteku šest mesecev, če je bil enkrat odklonjen.

Člen 21, točka 2. Razreda po 4 in 5 dolarjev bolniške podpore se naj ovrže. Razredi po eden, dva in tri dolarje se naj vzdržujejo vsak zase, kakor do sedaj.

Člen 25, točka 3. črta se naj: in postavi nova točka, da vsako posamezno društvo, se naj ravna po svojih razmerah ter v tem smislu ima pravico sklepiti, nalagati kazni itd.

Novo točke: Vsak član, kateri plačuje svoj redni assessment akoci 25 let za posmrtnino, preneha plačevati istega ter je deležen posmrtnine vseeno.

Član ima pravico tudi zapustiti posmrtnino ali del iste tistemu, kateri ga podpira v slučaju bolezni ali druge potrebe.

Jednota naj vpelje nov sistem oziroma naj izdaja tudi doživljenjsko zavarovanje (endowment policy).

Od sedaj naprej se naj vrši vsaka konvencija v Chicagu, ker imamo svojo dvorano. S tem se prihrani veliko na stroških, kot potni stroški glavnih uradnikov, najemnine dvorane in drugi stroški, ki so v zvezi s konvencijo.

Prosveta se naj tiska v slovenskem in hrvaškem jeziku, ker je veliko Hrvatov pri S. N. P. J. in ne razumejo slovensčine, zato je potrebno, da se tudi tiska v njihovem jeziku. — Matt Musich, tajnik društva št. 182.

JAVNO PREDAVANJE V MILWAUKEE.

Slovenski socialistični klub priredi v nedeljo 10. maja ob 9. dopoldne javno predavanje v So. Side Turn dvorani. Tema predavanja: "Kulturno delovanje med ameriškimi Slovenci". Predavatelj sodrug Frank Zaitz, urednik "Proletarca".

Rojaki, prijatelji slovenske dramatike, vprašanje kulturnega delovanja, o katerem se bo razpravljalo na omenjenem predavanju, je zelo važno za našo slovensko naselbino. Aktivnost naših dramskih društev je zadnje čase precej zaspana, da se pa ta hiba popravi, je slov. soc. klub sklical to predavanje, da nam bo govornik razložil, zakaj je potrebno, da si delavstvo ustanovi svoje kulturne ustanove, ne le v naši naselbini, ampak tudi drugod, ter goji umetnost.

Apeliramo na vse, ki so za podvzdigu kulture, izobrazbe in za napredek naše naselbine, da se vdeležijo tega predavanja. Po končanem predavanju predavatelj odgovori na razna vprašanja ter bo diskuzija, tikajóča se predmeta predavanja. Vstopnina prosta. — Victor Petek.

ZARKOMET

Kako lepo je dandanes na svetu! Avtoritete poročajo, da so avtoritabili v Ameriki ubili 19,000 oseb v letu 1924. Istočasno je bilo ranjenih 450,000 oseb. Med ubitimi je 7500 otrok.

V Chicagu je bilo od 1. januarja do 3. maja t. l. ubitih 227 oseb. V istem času je padlo pod kroglami iz revolverjev 130 oseb.

Avtomobili ubijajo vsak dan povprečno 52 oseb in ranijo 1180.

Kdo je kriv? Bedasto vprašanje. Moskva je kriva! Moskva je kriva!

Najboljša vera za business.

Dragi Zarko! Ko je šla Amerika v vojno, so bili judje izvzeti. Ko je prišla prohibicija, je bilo sakramensko vino izvzeto. V letu 1924 so Čikažani popili sakramenskoga vina za sedem milijonov ljudi. Vprašam te, katera vera je najboljša? — Radovednež, Cicero, Ill.

Brezplačen oglas.

V Bishopu, Pa., se je ustanovila družba, ki bo zalagala celo naselbino s "fovsarijo". To je nove vrste material za kurjavo, ki nadomesti plin. Družba ima \$300 kapitala. Kdor hoče imeti vse podrobnosti, naj piše na Fovsarija Co., Bishop, Pa. — M. K.

Partinutna vprašanja.

Ali ima duša živce? (Če jih nima, ne čuti veselja niti trpljenja.)

Tedeče zarote po vseh luknjah.

Mrs. Cora N. McCarthy je naredila jasen obraz, ko je prečitala "Tribuno" 2. maja zjutraj. Aha — je vzklíknila — zdaj vem, odkod izvirajo vse te mesečne revolte!

Šla je hiša ...

Čenjeni Zarkomet! Ni dobro, če splava deska po vodi. Naravnost strašno pa je, ako cela hiša splava po goitancu. — Spokornica, Collinwood, O.

V najvišja nebesa!

Halo, Zarkomet! Prosim, povej mi, v katera nebesa je šel papež Aleksander VI., ki je zastupil dvanajst kardinalov in v pijanosti sam izpil strup? Ako ne veš, vprašaj nekega patra v Chicagu. — Neverni Tomaž iz Washingtona.

Jur, pijanec po milosti božji.

Aleksander Karadžordžević, po milosti božji kralj jugoslovanov, je dal zapreti svojega brata Jurja v sanitarij, da mu ne bo delal več škandalov. To ni balkansko!

Volkovi imajo volka sodnika.

Kadar bodo ameriški delavci imeli svoje ljudi na čelu sodišč, bodo lahko zahtevali in dobili "indžunkšen", ki jih bo ščitil pred delodajalci.

Dogodek št. 64.

Leta 1910-11 smo preogarji stakvali v Westmorelandu. Nekega večera smo trije stavarji stali pri bari v hotelu Pekowsky v Herminleju, Pa., ko se je noter pridrvelo okrog 15 skebov z delovcem na čelu. Svalko so nas z revolverji in nam grozili s smrtjo. Hoteli so nas spraviti ven v temo, toda mi se nismo dvali, ker smo dobro vedeli, da nas ubijejo zunaj. Unija je drugi dan poskrbela, da je bila omenjena drhal arretirana. Družba je zanje postavila poroštvo in čez dva meseca smo bili poklicani na sodišče v Greensburgu kot priče. Povedali smo svoje in hoteli oditi. Tedaj je na mojo ramo padla težka roka. Ko se ozrem, vidim, da je šerifova. Politne me po ozkem hodniku v luknjo in mi pove, da moram plačati \$30 ali pa sedeti 30 dni. Takrat se je posvetilo v moji glavi. Videl sem yso lumparijo ameriških kapitalistov in njihovih sodišč. Tisto noč seveda nisem ni spal. Drugi dan se odpro železna vrata in k meni stopi prijatelj, ki mi pove, da so vse plačali in jaz sem prost. Se predno sem zapustil sodišče, stopim v urad za državljske papirje in zahtevam mali papir. Dve leti pozneje sem postal državljan in od takrat volim kandidate socialistične stranke, katere član sem postal tako po navedenem dogodku in sem še danes. — J. B. K. T. B.

Oficijelna naznanila S. N. P. J.

Krajevna društva in posamezne članice S. N. P. J. se s tem obveščajo, da je glavni odbor na svoji letni seji...

1. Člani, ki so zavarovani za \$3 dnevne bolniške podpore, plačujejo \$1 izredne naklade...

2. Člani, zavarovani za \$4 dnevne bolniške podpore, plačujejo še nadalje izredno naklado kakor doslej...

3. Člani, ki so zavarovani za \$5 dnevne bolniške podpore, plačujejo še za mesec februar in za mesec marec...

Prosimo, da se to vpošteva in natanko izpolnuje, da ne bo kakoga nesporazuma in nepotrebnega dopisovanja.

Vemo, da bo poradi izrednega asessmenta veliko slabše volje, posebno pri tistih, ki so tako drastično prizadeti...

Matthew J. Turk, gl. tajnik.

MOJA KRITIKA O SLOVENSKI NARODNI PODPORNJI JEDNOTI.

(Piše dr. F. J. Kern.)

Zadnjih sem pričel izražati svoja mnenja o našem delovanju pri Slovenski narodni podpornji jednoti...

"Spoznaj samega sebe", je rekel pred dvatisoč leti največji grški filozof Sokrat...

Potreba in gotovi delavni ljudje so začeli našo jednoto. Če bi ne bila potrebna in koristna, bi ne bila zrasla do viska...

Dr. Krek je že pred dvajsetimi leti očital liberalcem v starem kraju, da je bilo njih delovanje med narodom...

Drugi italijanski prevod Cankarjevega "Hlapca Jerneja". Pri Paternolliju v Gorici je izšel...

racija Slovencev in tudi drugih Jugoslovancev v Ameriki.

Kaj je jednota storila do zdaj? Z bolniško in smrtniško podporo je pomagala našim rojakom...

V duševnem oziru so imeli ustanovitelj jednote najboljši namen. Hoteli so rešiti slovenskega delavca telesno in duševno sužnosti...

Članj pri jednoti so se naučili misliti po svoje. Postali so bolj samozavestni in se zavedati svojih pravic...

Sedanost. Zdjaj smo na razpotju. Prioborili smo si zmago glede številca članov in bogastva v denarju...

Bodočnost. Bodočnost je v delu in v mladini. Stari naseljenci si moramo ustvariti gotov program...

Dr. Krek je že pred dvajsetimi leti očital liberalcem v starem kraju, da je bilo njih delovanje med narodom...

Drugi italijanski prevod Cankarjevega "Hlapca Jerneja". Pri Paternolliju v Gorici je izšel...

Drugi italijanski prevod Cankarjevega "Hlapca Jerneja". Pri Paternolliju v Gorici je izšel...

SLIKE IZ NASELBN

Edison, Kans. — Na 1. maja so tukajšnja društva S. N. P. J. praznovala majniško slavnost...

Slavnost je pričela s shodom, ki mu je sledila prosta zabava. Dasiravno niso delovne razmere v Kansasu prav nič povoljne...

Prvi je govoril Martin Stefančič v slovenskem jeziku. Omenil je zgodovino zastave in povdajal, da ni bila zastava pred 18. leti...

Dotaknil se je prvega maja in nato je opisal boj kansaskih rudarjev za svoje pravice. Povedal je, kako mu je pred nekaj meseci Sheridan Coal kompanija ponudila službo...

Se pred njim je pa Anton Šular, gl. odbornik S. N. P. J. v zelo razumljivih besedah razložil pomen prvega majnika...

Za Howatom je govoril Jože Zavertnik, urednik Prosvete. Govoril je o vprašanjih in zahtevah, ki jih delavstvo stavi na prvega majnika...

Poslušalci so vsem govornikom burno pritrjevali. Odobrvali so njih govore. Na shodu in veselici so bili mladi in stari. Med njimi je bilo veliko rudarjev...

Shod in veselica sta pokazala, da bodo v Kansasu zopet urste rudarjev zelo trdne. Hud je bil boj, ki so ga dobojevali ne le v svojem interesu...

Shod in veselica sta pokazala, da bodo v Kansasu zopet urste rudarjev zelo trdne. Hud je bil boj, ki so ga dobojevali ne le v svojem interesu...

Shod in veselica sta pokazala, da bodo v Kansasu zopet urste rudarjev zelo trdne. Hud je bil boj, ki so ga dobojevali ne le v svojem interesu...

Shod in veselica sta pokazala, da bodo v Kansasu zopet urste rudarjev zelo trdne. Hud je bil boj, ki so ga dobojevali ne le v svojem interesu...

društveni odbor dne 26. aprila na izvanredni seji. Novovoljeni so: John Germ, predsednik, 688 Sycamore St., East Pittsburgh, Pa.;

Ker sem izvoljen za tajnika, naj torej člani upoštevajo, da kar se tiče mojega posla s društvom, naj se obračajo na moj naslov...

Članom tudi naznanjam, da bom vsaki mesec dne 24. od sedmih do devetih zvečer pobiral asessment v Slovenskem izobraževalnem domu...

Val člani društva "Napredni Slovenci" naj vsamejo to na znanje, da bo društvo uspevalo dalje s lepšim sporazumom in brez kakih zaprek...

Limestone, Mich. — Članom dr. Taborski št. 387 naznanjam, da sem bila izvoljena za tajnico na redni mesečni seji 19. aprila...

PRIPOROČILO!

Priporočam vsem rojakom v Pittsburgh-u in okolici svoje fino izdelane obleke.

S spoštovanjem: RUDOLF MESNAR, krojač, 4521 Butler St.—Pittsburgh, Pa. — (Adv.)

NAPREDEK

"Prosveta" piše za blagostanje ljudstva. Ako se strinjaj z njenimi idejami, podpiraj trgovca, ki oglašajo v Prosveti...

ANTON ZORNIK, Hermine, Pa.

REZIDENCA: 2316 S. Millard Ave., TELEFON: Lawndale 5797

JOHN J. ZAVERTNIK, MD.

PHYSICIAN & SURGEON, Layer Bldg., 3653 W. 26th St., vokal Lawndale Ave. in 26. ulici.

ORDINACIJSKE URBE: Ob delavstvih od 8. do 4. popoldne in od 7. do 8. zvečer...

NOVI NASLOV

Uradno ime: dr. Jos. V. Grahek, v. dr. Jos. V. Grahek, v. dr. Jos. V. Grahek, v. dr. Jos. V. Grahek...

DR. JOS. V. GRAHEK, Physician and Surgeon, 303 American State Bank Bldg., 606 Grant St. at Sixth Ave., PITTSBURGH, PA.

IZDAL SEM NOVI ČENIK DOMAČIH ZDRAVIL

katere pripravila moj. Knezo v kuhinji DOMAČI ZDRAVNIK, v kuhinji je ročno ustvarjen...

MATH. PEZDIR, Box 772, City Hall Station, New York, N. Y.

NAZNANILO

Čenjenim rojakom vlijudno naznanjam, da sem s dnem 1. decembra preselil svoje notarsko pisarno na No. 4905 Butler St., Pittsburgh, Pa.

ANTON ZBAŠNIK, javni notar, 4905 Butler St., Pittsburgh, Pa.

FRANK SAKSER STATE BANK, 82 Cortland St., New York, N. Y. DENARNA IZPLAČILA, v dolarjih na vas kraje v Jugoslavijo...

Dr. AD. KLAPTOCZ, DUHAJBSKI ZDRAVNIK, ki zdravi vse boleznj po najnovejši metodi...

VABILO NA PLESNO VESELICO, katero priredi DRUŠTVO "SLOVENSKA POSTAJA" št. 10211, Modern Woodmen of America v Chicago, Illinois...

VABILO NA KONCERT IN PLESNO VESELICO, katero priredi PEVSKO DRUŠTVO "SLOVAN" V NEDELJO, 10. MAJA 1925, V HRVAŠKEM DOMU...

VABILO NA VESELICO, katero priredi SOC. KLUB št. 232, J. S. Z. v soboto, dne 16. maja 1925, v dvorani samostojnega društva "Domovina"...

PROGRAM IGRE "VELIKA REPATICA", katero priredi SLOVENSKO DRAMATIČNO DRUŠTVO "SOCA" v nedeljo, dne 10. maja 1925, V SLOV. NAROD. DOMU...

V dobi prošlih treh mesecev nisem imel posebnih... Vdela sem se proslave desetletnice obhanka...

Moja želja je, da se na tej seji nekaj ukrene za... Gleda zadržanega izplačila dela smrtnine po...

Poročilo se vzame na znanje. Gleda zadržanega izplačila dela smrtnine po...

Br. R. J. Zavertnik naznanja, da ima predlog in... Br. R. J. Zavertnik naznanja, da ima predlog in...

Br. R. J. Zavertnik naznanja, da ima predlog in... Br. R. J. Zavertnik naznanja, da ima predlog in...

Br. R. J. Zavertnik naznanja, da ima predlog in... Br. R. J. Zavertnik naznanja, da ima predlog in...

Br. R. J. Zavertnik naznanja, da ima predlog in... Br. R. J. Zavertnik naznanja, da ima predlog in...

Br. R. J. Zavertnik naznanja, da ima predlog in... Br. R. J. Zavertnik naznanja, da ima predlog in...

Br. R. J. Zavertnik naznanja, da ima predlog in... Br. R. J. Zavertnik naznanja, da ima predlog in...

Br. R. J. Zavertnik naznanja, da ima predlog in... Br. R. J. Zavertnik naznanja, da ima predlog in...

Br. R. J. Zavertnik naznanja, da ima predlog in... Br. R. J. Zavertnik naznanja, da ima predlog in...

vo telesne sušnosti. Ta cilj je v Ameriki realiziral... Lincolna, veliki emancipator, ko so zamoreci postali...

Dušečna svoboda se lahko doseže le z razširjenjem... našega duševnega obzorja. To dosežemo s podukom...

Skuzi dvajset let je svobodna misel med Slovenci... v Ameriki rušila duševno sušnost. Zadrževalna...

Slovenska narodna podpora je ustanovljena na... svobodnem temelju. Ta temelj jednote mora ostati...

Kaj pomeni ta deloča v poslovnici. To pomeni... ako se ta člen poslovnice ne popravi, ne more Prosveta...

Klerikalci so dobro vedeli, da je bilo to izvršeno... Od zadnje konvencije najbolj zagriseni klerikalni...

V zadnjih letih se je dogodilo, da so se društva... S. N. P. J. celo udeležila verskih procesij s zastavami...

Klerikalni element dela tajno v Slovenski narodni... podporni jednoti. Nemi se sidi, da ta element pod...

Kaj je namen tega klerikalnega elementa, ki do... biva ukaze iz glavnega klerikalnega stana? Organizirani...

Val pravi člani Slovenske narodne podporne jed... note se združimo v njeno obrambo in klerikalci se bo...

Slovenska narodna podpora jednota je bila ustanovljena... na svobodnem temelju in tako naj ostane tudi v...

Rasprijava se o raznih pojavih v organizaciji in... po daljši razpravi in predlogu br. R. J. Zavertnika je...

NAJBOLJŠO PRILIKO za obisk stare domovine nudi Vam veliki izlet v Jugoslavijo... PARIS 16. MAJA 1925.

IMAM V ZALOGI 25 NAD 13 LET PRAVE LUBASOVE HARMONIKE tri in štiri vrstne, dva, tri in štirikrat, nemoško in kranjske...

IZ GORNJEGA JE RAZVIDNO, DA JE BIL V PROTEKLIH TRESH MESAČIH \$10,000.00 VEČ BOLNIŠKE PODOPRE ISPLAČANE...

BLAS NOVAK, tajnik bolniškega oddelka. Poročilo se vzame na znanje. Razpravi se o načinu poravnanja bolniških razredov...

BLAS NOVAK, tajnik bolniškega oddelka. Poročilo se vzame na znanje. Razpravi se o načinu poravnanja bolniških razredov...

BLAS NOVAK, tajnik bolniškega oddelka. Poročilo se vzame na znanje. Razpravi se o načinu poravnanja bolniških razredov...

Table with 10 columns: Dohodki, Poročilo o stanju bolniškega sklada za dobo od 1. januarja do 31. marca, 1925. Rows include monthly income and total assets.

MAKI & TUUTINEN Gentlemen's Clothing and Furnishings 102 West Lake Street, Chicago, Minn.

KILA OZUAVLJENA s pomočjo STUART'S ADESIS FLA-PAO-PADS, ki so napravljene na način, da drže kilo in zdravijo ob enem.

Frank B. Grove. Poročilo se vzame na znanje. Br. tajnik nadalje poroča o nepriliki glede poslovnice v državi Michigan.

Br. Vidrih poroča o slučaju br. Lavriča, člana dr. šte. 232, ki je baje bil prikrajšan na bolniški podpori po krivdi družinskega zdravilnika.

Br. Vidrih poroča o slučaju br. Jankoviča, člana dr. šte. 232. Sklenjeno, da br. gl. tajnik dobi otkje podatke iz bolnišnice, v kateri se nahaja.

Br. R. J. Zavertnik poroča o pošti naselbina v Blandfordu, Ind., ob deliki slavnosti razvijanja zastave društva šte. 474.

Br. R. J. Zavertnik poroča o pošti naselbina v Blandfordu, Ind., ob deliki slavnosti razvijanja zastave društva šte. 474.

holj zanimajte za društvo ter redno prihajajte vse na sejo.

S pozdravom! — Hilda Stoller, tajnica.

Muskegon Heights, Mich. — Pozivljamo članstvo dr. Mich. Jezero št. 296 v Muskegon Heightsu, Mich., da se polnoštevilno udeleži prihodnje seje dne 10. maja.

Chicago, Ill. — Na izredni seji dne 25. aprila 1925 so delničarji sklenili, da se preseli na glavni urad na 2657-2659 S. Lawndale Ave., vogal 27. ceste, to je v dvoranah S. N. P. J.

Tire Hill, Pa. — Društvo št. 289 S. N. P. J. je sklenilo na redni mesečni seji dne 19. aprila, da ne more ustreči prošnji, ki prihajajo od več članov naše organizacije.

Meadow Lands, Pa. — Naznanjam članom društva August Bebel št. 259 v Meadow Landsu, Pa., da naj se vdeležijo v polnem številu seje, katere se bo vršila 17. maja v Miners Hall.

Fairpoint, Ohio. — Naznanjam članom društva Delavska Zvezja št. 439 S. N. P. J., kakor je že v edinem členu sklenjeno, da se za mesec maj in za naprej bodo redne seje vršile ob desetih dopoldne v istih prostorih kot poprej.

Milwaukee, Wis. — Članom društva Venera št. 192 S. N. P. J. naznanjam, naj se udeležijo prihodnje seje 10. maja v kolikor mogoče polnem številu.

TRGOVINA Z MEŠANIM BLAGOM svele memo, grocery itd. Se toplo priporočam odjemalcem. Pahljite po telefonu 56-R, 2.

Louis Groznik, Library, Pa.

IL. SKUPNO POTOVANJE V JUGOSLAVIJO v tem letu privedi Slovenska Banka ZAKRAJŠEK & ČEŠARK

70 Ninth Avenue NEW YORK, N. Y. In sicer z najboljšim francoskim parnikom "PARIS" ki odplave iz New Yorka na 8. junija t. l.

Ker se ob tem času ni več hati mirza in ker je tedaj morje navadno jako mirno, nudi to potovanje ugodno priliko za vsakogar.

POSEBNA PRIPOMBA: Kadar podišate domov v stari kraj, ali kadar želite dobiti kako osebo iz starega kraja, ali kadar imate kak drug posel v starim kraju, se vanje obrnite na omenjeno banko, ki vam bo dala največje pomoči.

PAZITE! EASTONJ slovenska banka in poslovalnica in ostali se vam poslužijo na vseh mestih po vsej državi v slovenskem jeziku.

SEJE IN SHODI Kansas City, Kans. — Naznanjam članom in članicam društva Bodočnost št. 408 S. N. P. J., da je bilo sklenjeno na zadnji mesečni seji, da bomo imeli naše redne seje vsako tretjo nedeljo predpoldne.

Ako imate kilo poskusite to brezplačno.

Polnito to na stare ali ravnokar nastalo kilo, veliko ali malo, in prepričali se boste lasti teče drugih.

POŠLJEMO ZASTONJ, DA TO DOKAZEMO.

Vam, ki imate kilo, morda ali ostro, morda ali lahko, veliko ali malo, in prepričali se boste lasti teče drugih.

Zastonj št. 215 W. R. Roca, Inc. 16 E. Main St., Adams, N. Y.

KLOBASE

take kot si jih mora vsak posejati. Te klobase so sedaj boljše kot še kdaj prej, so prave delikatese, katerim ni para, čim več jih pojedete, tem bolj se vam dopadajo, vsaj tako trdijo in mi pišejo moji tisočeri odjemalci krišem Amerike.

Cena 36c funt. Poštino mora vsak sam plačati v vsakem okviru in za vsako naročilo. Po C. O. D. ali poštne povzetju tudi sam plača poštino.

Pri cenah je bila pomota v oglaševanju, da vzamejo vsi oni ki so poslali mesto po 35 samo po 35 centov za funt klobas to v pošlanju. Meso se je podražilo v tem času.

Pišite in pošljite naročila na: JOSEPH LESKOVAR, 610-14th Street, Racine, Wis.

DR. KOLER

638 Penn Ave., Pittsburgh, Pa.

EDINI SLOVENSKEGO GOVORNIKA EDRAVNIK SPECIALIST MORSKI SOLNENI.

Zastopljena krvi zdravila v glavnosti 1925, ki ga je izumel dr. prof. Brich, je izredno močno ali nevarno po telesu, v krvi, nenehno la, bolečina v ledkih, vrtoglavica in težava v spanju. Ne jemljite, kar to bolezen odpravi.

SENA V zalogi imam najboljša poljska, vrtna in cvetlična semena.

ROLE ZA PIANO SLOVENSKE IN HRVATSKE dobite edino pri Navinšek-Potokar

Dr. Lorenz 642 Penn Ave. Pittsburgh, Pa.

EDINI SLOVENSKEGO GOVORNIKA EDRAVNIK SPECIALIST MORSKI SOLNENI.

Dr. Anderson, Specialist 200 Sixth Ave., 2nd floor, COR. LIBERTY AVE. PITTSBURGH, PA.

PAZITE! EASTONJ slovenska banka in poslovalnica in ostali se vam poslužijo na vseh mestih po vsej državi v slovenskem jeziku.

Skupni izlet v ITALIJO in JUGOSLAVIJO

"PRESIDENTE WILSON" V TOREK 30. JUNJA 1925

Potnike bo spremljal naš uradnik skozi do Trsta, od koder je le par ur do Ljubljane po železnici.

FRANK SAKSER STATE BANK 82 CORTLANDT ST. NEW YORK, N. Y.

SINGER SEWING MACHINES

Vseh vrst, novi in rabljeni živalni stroji po niskih cenah in na lahka mesečna odplačila. Oglasite se, da vam jih raskaležem. Ne bo vam žal, ker si boste prihranili denar.

E. GORSHE 6327 St. Clair Ave., CLEVELAND, OHIO

F. KERŽE

1142 N. E. Dallas Rd. CLEVELAND, O.

ZASTAVE

VICTOR NAVINŠEK, 331 GREEVE STREET CONEMAUGH, PA.

Največja lubasovih harmonik!

Brusični kamni "Bergamo," po 75c, manjši po 50c. Oselniki leseni, po 50c. Berpl, valjki za klesati, po \$1.00.

STEPHEN STONICH, ONISHOLM, MINN.

POGOVORNIK JOHN A. BUDILOVSKY, 2611 So. Lawndale Ave. CHICAGO, ILL.

M. Mladic & J. Polacek JAVNA NOTARJA 1334 West 18th Street Chicago, Ill.

AKO STE BOLNI, PRIDITE K NAM!

Naša 30-letna skušnjava zdravljenja raznih bolezni vam jamči. Mi zdravimo kronične moške bolezni, kri, kožo, železočne nerodnosti in t. d.

DR. ANDERSON, SPECIALIST 200 Sixth Ave., 2nd floor, COR. LIBERTY AVE. PITTSBURGH, PA.

NORTH SIDE STATE BANK

"LJUBSKA HRANILNICA" Rock Springs, Wyo. Kapital in prebitok \$150,000.00

Vam je vedno na razpolago v vseh denarnih zadevah in se vam priporočamo na obisk.

NAZNAILO

Članom Proletarian Diamond Oil Association in ostalim zavednim delavcem. Financa omenjenega podjetja je dosegla toliko višino, da si lahko nabavimo primerne stroje za vrtnanje za olje, ali pa da plačamo delavce za vrtnanje enega studenta.

Proletarian Diamond Oil Association Box 336, Cleveland, Texas.

Nov graditelj moči in živcev. Čudovito je, kako hitro to novo zdravilo povrne slabostim, nevrosim in pobitnim ljudem njih zdravje.

Kri mora imeti železo in živci železo. Nuga-Tone daje železo krvi in živcem.

Idelovatelji Nuga-Tone vedo tako dobro kaj je ista vstanu storiti za vas v takih slučajih, da prisilijo vse lekarnarje, da za njo jamčijo in vam povrnijo denar, če niste zadovoljni.

KAJ JE SREČA? David Grayson pravi: "Sreča je običajno plačilo in zaslužek težkega dela. Sreča je ljubiteljska ljudi pri delu, iste ne majdete v krasnih palačah, ampak na poljih, v tovarnah in pri zaprašenih pisalnih mizah.

David Grayson pravi: "Sreča je običajno plačilo in zaslužek težkega dela. Sreča je ljubiteljska ljudi pri delu, iste ne majdete v krasnih palačah, ampak na poljih, v tovarnah in pri zaprašenih pisalnih mizah.